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BÁO CÁO

Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí cả năm 2020
 và phương hướng nhiệm vụ năm 2021 của tỉnh Đắk Nông


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông.

Căn cứ Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí ngày 26 tháng 11 năm 2013; 
Căn cứ Nghị định số 84/2014/NĐ-CP ngày 08/09/2014 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí;
Căn cứ Quyết định số 2544/QĐ-TTg ngày 30/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2020;
Căn cứ Quyết định số 166/QĐ-TTg ngày 23/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2020;

Căn cứ Quyết định số 459/QĐ-UBND ngày 21/3/2017 của UBND tỉnh về việc ban hành Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2017-2020 của tỉnh Đắk Nông;

Thực hiện Kế hoạch số 07/KH-HĐND ngày 15/9/2020 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc tổ chức Kỳ họp thứ 11 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa III nhiệm kỳ 2016 - 2021 và Kế hoạch số 552/KH-UBND ngày 18/9/2020 của UBND tỉnh Đăk Nông về việc triển khai thực hiện các nội dung trình HĐND tỉnh khóa III tại kỳ họp thứ 11, nhiệm kỳ 2016-2021.
Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thực hiện Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2020 và phương hướng nhiệm vụ năm 2021, cụ thể như sau:

I. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, tổ chức THTK, CLP:
1. Công tác tuyên truyền phổ biến, quán triệt, chủ trương của Đảng, quy định của pháp luật về THTK, CLP:
 
Năm 2020 là năm có ý nghĩa rất quan trọng, là năm thứ năm thực hiện Nghị quyết số 22/2015/NQ-HĐND, ngày 10/12/2015 của HĐND tỉnh về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020. Trong bối cảnh đó, việc xây dựng và thực hiện Chương trình THTK, CLP luôn được HĐND và UBND tỉnh đặc biệt quan tâm, thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt việc thực hiện THTK, CLP trên địa bàn tỉnh. Đầu năm 2020 các Sở, Ban, ngành và UBND các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh xây dựng Chương trình, kế hoạch về THTK, CLP nhằm đẩy mạnh công tác tiết kiệm, chống lãng phí trong quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước, tài sản công, nâng cao hiệu quả sử dụng các nguồn lực tài chính trong hoạt động của cơ quan, đơn vị. 

Công tác quán triệt tuyên truyền được thực hiện bằng nhiều hình thức: Thông qua các đợt sinh hoạt chính trị, hội nghị cấp tỉnh, qua hệ thống phát thanh truyền hình, qua các cuộc họp nhằm chỉ đạo, đôn đốc thực hiện các văn bản của Đảng, Nhà nước và thông qua trang Web của các Sở, các kỳ họp giao ban của các Sở, Ban, ngành, qua đó Trưởng các phòng ban trong từng đơn vị, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Sở, huyện, thành phố tổ chức tuyên truyền đến cán bộ công chức, viên chức và người lao động; công tác tuyên truyền là nhiệm vụ thường xuyên trong chi bộ, đảng ủy, cơ quan, đơn vị. Vì vậy, kết quả công tác THTK, CLP thời gian qua đã có những chuyển biến tích cực; công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát được tăng cường.
2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng và tổ chức thực hiện Chương trình THTK, CLP:

- Đầu năm 2020, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 221/QĐ-UBND ngày 18/02/2020 về việc ban hành Chương trình THTK, CLP năm 2020.  Trên cơ sở đó, các Sở, Ban, ngành; các tổ chức chính trị - xã hội; UBND các huyện, thành phố; các Công ty TNHH MTV 100% vốn nhà nước (Viết tắt là" các cơ quan, đơn vị") xây dựng kế hoạch, nội dung và biện pháp THTK, CLP nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng các nguồn lực về tài chính, tài sản, đất đai, một số nguồn, nhân lực khác.

- Các biện pháp về THTK, CLP đã đề ra là ban hành các chỉ tiêu tiết kiệm, chống lãng phí trên nhiều lĩnh vực như: Trong quản lý, sử dụng kinh phí chi thường xuyên của ngân sách nhà nước; quản lý, sử dụng vốn đầu tư xây dựng cơ bản từ ngân sách nhà nước; quản lý, sử dụng đất đai, trụ sở làm việc, nhà công vụ, tài sản công; quản lý, khai thác, sử dụng tài nguyên; quản lý các quỹ tài chính có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước; quản lý, sử dụng vốn và tài sản của Nhà nước trong các công ty TNHH một thành viên 100% vốn nhà nước; quản lý, sử dụng điện năng; quản lý sử dụng lao động và thời gian lao động; hướng dẫn hoạt động tiêu dùng, sinh hoạt của người dân trên địa bàn.
3. Về công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc THTK-CLP trong năm 2020:
- UBND tỉnh chỉ đạo việc kiểm tra, thanh tra THTK, CLP được thực hiện thông qua hoạt động của Ban thanh tra nhân dân tại các cơ quan, đơn vị; thanh tra cấp trên đối với cấp dưới gồm thanh tra hành chính, thanh tra chuyên ngành hoặc qua việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với cơ quan, tổ chức, cá nhân. 
- Phát huy vai trò làm chủ của công chức trong việc phát hiện tố cáo hành vi tham nhũng và giám sát thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng, THTK CLP, phát huy quyền làm chủ của công chức, viên chức trong việc giám sát, kiểm tra quá trình chấp hành Quy chế dân chủ cơ sở của cơ quan, đơn vị.

- Trong kỳ, toàn ngành thanh tra đã triển khai 109 cuộc thanh tra, kiểm tra đối với 565 tổ chức, 2.745 cá nhân. Qua thanh tra, phát hiện 630 tổ chức, cá nhân có sai phạm các dạng về kinh tế với tổng số tiền 68.658,2 triệu đồng. Căn cứ vào nội dụng và tính chất sai phạm đã kiến nghị thu hồi nộp vào ngân sách nhà nước số tiền 26.031,2 triệu đồng, kiến nghị khác 42.550 triệu đồng. Ban hành 52 quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với các tổ chức và cá nhân với số tiền 364,2 triệu đồng. Tổng số kiến nghị phải thu hồi và xử phạt vi phạm hành chính với số tiền là 26.395,40 triệu đồng, đã thu hồi được 4.418,10 triệu đồng. Kiến nghị kiểm điểm 30 tổ chức, 34 cá nhân; chuyển cơ quan cảnh sát điều tra 10 vụ việc (05 vụ kê khai diện tích rừng cao hơn so với diện tích được giao quản lý bảo vệ để hưởng tiền dịch vụ môi trường rừng tại 05 doanh nghiệp, 06 vụ vi phạm các quy định về quản lý đất đai, quản lý sử dụng tài sản Nhà nước gây thất thoát, lãng phí). Kiến nghị hủy bỏ Quyết định hưởng chế độ chính sách người nhiễm chất độc hóa học đối với 05 cá nhân; đề nghị chấm dứt hợp đồng đối với 01 trường hợp, thu hồi quyết định thăng hạng viên chức giáo viên với 150 trường hợp, rà soát điều chỉnh tiêu chuẩn thăng hạng viên chức giáo viên đối với 65 trường hợp, hoàn thiện các điều kiện, tiêu chuẩn còn thiếu đối với 200 trường hợp, đề nghị miễn nhiệm, cho thôi làm nhiệm vụ Phó chủ tịch UBND xã đối với 01 trường hợp, thu hồi quyết định 02 trường hợp là công chức cấp xã lên làm công chức cấp huyện, thu hồi 59,5 ha đất.
- Về công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo:
+ Về công tác tiếp dân, toàn tỉnh đã tiếp 2.334 lượt với 3.154 công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị và phản ánh, trong đó: tiếp thường xuyên 2.028 lượt với 2.602 người, tiếp đột xuất 306 lượt với 552 người. Nội dung chủ yếu liên quan đến việc thu hồi đất, phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư; việc cưỡng chế giải tỏa thu hồi đất; sai sót trong cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; tranh chấp đất đai; kiến nghị về chế độ chính sách an sinh xã hội... Kết quả xử lý cho thấy, số vụ việc đã được xem xét, giải quyết 161 vụ việc, số vụ chưa được cấp có thẩm quyền giải quyết 137 vụ việc.
+ Về công tác tiếp nhận và xử lý đơn thư, toàn tỉnh đã tiếp nhận 3.405 đơn, trong đó đơn khiếu nại 418 đơn, tố cáo 295 đơn, kiến nghị, phản ánh 2.692 đơn. Qua công tác xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo đã thụ lý giải quyết 28 đơn, khiếu nại 28 vụ việc, đã giải quyết xong 20 đơn 20 vụ việc, đang giải quyết 08 đơn 08 vụ việc (cấp tỉnh 03 vụ; cấp Sở 01 vụ; cấp huyện 04 vụ). Thụ lý giải quyết 19 đơn tố cáo 19 vụ việc, đã giải quyết xong 15 đơn 15 vụ việc, đang giải quyết 04 đơn 04 vụ (cấp huyện 04 vụ). Ngành Thanh tra tỉnh đã triển khai 12 cuộc thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo tại 21 đơn vị.
II. Tình hình, kết quả THTK - CLP  năm 2020:
1. Kết quả đạt được:
Số liệu báo cáo Chương trình THTK, CLP năm tính đến hết ngày 30/9/2020. Tính đến 14 giờ ngày 21/10/2020 có 36/38 các Sở, ban, ngành, các tổ chức chính trị xã hội đã tổng hợp báo cáo, có 7/8 huyện, thành phố đã tổng hợp báo cáo, có 11/13 doanh nghiệp nhà nước đã tổng hợp báo cáo. Hầu hết các báo cáo tổng hợp rất sơ sài, không đủ nội dung, đa số các đơn vị nộp chậm chậm theo Công văn số 1985/STC-TTra ngày 23/9/2020 của Sở Tài chính (các đơn vị gửi báo cáo về cho Sở Tài chính trước ngày 08/10/2020) và báo cáo không có phụ biểu số 02 theo Thông tư số 188/2014/TT-BTC ngày 10/12/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 84/2014/NĐ-CP ngày 08/9/2014 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Mặc khác, Chương trình THTK, CLP năm 2020 là năm thứ 5 thực hiện Nghị quyết số 22/2015/NQ-HĐND, ngày 10/12/2015 của HĐND tỉnh về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020, nhưng một số đơn vị không xây dựng Chương trình theo kế hoạch năm nên việc tổng hợp báo cáo rất khó khăn (chi tiết tại Phụ lục số 02 đính kèm).
1.1. THTK, CLP trong việc ban hành, thực hiện định mức, tiêu chuẩn, chế độ:

Trên cơ sở các văn bản có liên quan hướng dẫn triển khai THTK, CLP của Trung ương và của UBND tỉnh, các đơn vị đã ban hành Chương trình, kế hoạch THTK, CLP năm 2020 để làm cơ sở triển khai thực hiện cho cả năm. Đồng thời các đơn vị ban hành quy chế chi tiêu nội bộ, quy chế quản lý và sử dụng tài sản công (như xe ô tô, máy móc thiết bị, vật tư văn phòng phẩm…), về định mức tiêu hao nhiên liêu, văn phòng phẩm, điện, nước … để phục vụ cho việc quản lý, kiểm soát chi tiêu của đơn vị. Khi có sự thay đổi về định mức, tiêu chuẩn, chế độ các đơn vị đã kịp thời cập nhật sửa đổi định mức cho phù hợp với quy định mới. Tổ chức lấy ý kiến tập thể và có sự tham gia của tổ chức công đoàn trong việc xây dựng định mức, biện pháp khoán chi, từ đó đề ra các chỉ tiêu cụ thể sát với thực tế. Việc áp dụng tiêu chuẩn, định mức do cơ quan có thẩm quyền ban hành đã được cụ thể hóa vào quy chế chi tiêu nội bộ của mỗi cơ quan, đơn vị.
1.2. THTK, CLP trong lập, thẩm định, phê duyệt dự toán, quyết toán, quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước (NSNN): 
a) THTK, CLP trong lập, thẩm định, phê duyệt dự toán, quyết toán, quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước:
- Về tiết kiệm từ việc dự toán lập sai chế độ, sai đối tượng, sai tiêu chuẩn, định mức: Trong năm 2020, tỉnh đã phân bổ dự toán cho các đơn vị theo đúng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh và Quyết định của UBND tỉnh về dự toán thu chi NSNN năm 2020. Đồng thời, trong quá trình tổng hợp quyết toán năm 2019, đã tham mưu cấp có thẩm quyền sử dụng nguồn tăng thu ngân sách tỉnh là 101.476 triệu đồng và tiết kiệm chi ngân sách tỉnh là 141.389 triệu đồng.

- Về số tiền tiết kiệm dự toán chi thường xuyên theo chỉ đạo, điều hành của Chính phủ: Thực hiện tiết kiệm ngân sách cấp tỉnh và cấp huyện theo số Bộ Tài chính giao năm 2020 là 107.313 triệu đồng.
- Về số tiền tiết kiệm từ việc thẩm tra phê duyệt quyết toán ngân sách cho toàn tỉnh: Đến thời điểm hiện nay, Sở Tài chính chưa thực hiện xong công tác quyết toán Ngân sách nhà nước năm 2019 nên chưa phát hiện các sai phạm trong quản lý, sử dụng NSNN của các cơ quan, đơn vị.
Tuy nhiên, trước tình hình diễn biến phức tạp của dịch Covid-19 và bệnh bạch hầu, đã tham mưu UBND tỉnh có văn bản chỉ đạo các cơ quan, đơn vị đẩy mạnh thực hiện các giải pháp điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính, ngân sách những tháng cuối năm 2020, đồng thời cắt giảm tối thiểu 70% kinh phí hội nghị, đi công tác trong và ngoài nước còn lại và tiết kiệm 10% chi thường xuyên khác còn lại của năm 2020. Theo đó, số kinh phí các cơ quan, đơn vị đã thực hiện cắt giảm là: 11.528 triệu đồng.
b) THTK, CLP trong quản lý, sử dụng kinh phí Chương trình mục tiêu quốc gia:
- Tình hình thực hiện tiết kiệm từ việc thẩm định chủ trương đầu tư tổ chức họp với các ngành, địa phương liên quan để thẩm định chủ trương đầu tư danh mục các dự án thuộc Chương trình MTQG theo quy định của Luật Đầu tư công và các Nghị định có liên quan. Trong quá trình thẩm định chủ trương đầu tư, Hội đồng thẩm định đã tiến hành rà soát tổng mức đầu tư theo quy định tại Nghị quyết số 04/2018/NQ-HĐND ngày 02/8/2018 của HĐND tỉnh quy định tỷ lệ, định mức hỗ trợ đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu trong việc triển khai thực hiện các Chương trình MTQG trên địa bàn tỉnh đến năm 2020, suất đầu tư theo Quyết định số 888/QĐ-UBND ngày 30/5/2017 về việc ban hành thiết kế điển hình và suất đầu tư đối với các công trình, dự án xây dựng thuộc các công trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh và giá vật liệu theo báo giá tháng gần nhất, tiến hành cắt giảm tổng mức đầu tư các công trình không phù hợp với quy định để tiết kiệm hiệu quả nguồn vốn.
- Rà soát các kế hoạch, dự án đầu tư ngay từ khâu đề xuất và quyết định chủ trương đầu tư, đầu tư đúng mục đích cho các dự án thật sự cấp thiết, tránh việc các dự án đầu tư không đạt hiệu quả kinh tế - xã hội, đầu tư dàn trải, hiệu quả sử dụng vốn đầu tư thấp. Công tác thẩm định chủ trương đầu tư được kiểm soát chặt chẽ về quy mô dự án theo quy định, chú trọng đến việc xác định hiệu quả kinh tế - xã hội, chỉ thẩm định và phê duyệt dự án khi đã xác định rõ nguồn vốn đầu tư. Hầu hết các dự án được triển khai thực hiện có đầy đủ các thủ tục đầu tư theo quy định của pháp luật hiện hành.

- Tình hình xử lý nợ đọng trong đầu tư xây dựng cơ bản: Các dự án thuộc Chương trình MTQG là các dự án nhóm C có quy mô nhỏ, chỉ đề xuất kế hoạch vốn nguồn ngân sách thực hiện trong thời gian 01 năm, một số dự án chuyển tiếp được bổ sung vốn quyết toán trong năm thứ 2. Hầu hết các dự án không phát sinh nợ đọng vốn phần ngân sách, một số địa phương chưa làm tốt công tác huy động đóng góp nên còn nợ đọng phần vốn đóng góp của nhân dân.
1.3. THTK, CLP trong mua sắm, sử dụng phương tiện đi lại và phương tiện, thiết bị làm việc của cơ quan, tổ chức trong khu vực nhà nước:
- Thời gian qua, tỉnh đã áp dụng việc mua sắm theo phương thức tập trung theo danh mục tài sản được UBND tỉnh công bố tại Quyết định số 1682/QĐ-UBND ngày 30/9/2016 và trang bị xe ô tô của cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp trên địa bàn tỉnh đảm bảo đúng tiêu chuẩn và định mức tại Quyết định số 15/2013/QĐ-UBND ngày 03/9/2013.

- Số lượng ô tô toàn tỉnh là 404 chiếc, 
1.4. THTK, CLP trong đầu tư xây dựng; quản lý, sử dụng trụ sở làm việc, nhà ở công vụ và công trình phúc lợi công cộng:
a) THTK, CLP trong đầu tư xây dựng:

- Việc mua sắm tài sản thực hiện theo đúng quy định của Luật Đấu thầu năm 2013 và Nghị định số 63/2014/NĐ-CP ngày 26/6/2014 của Chính phủ quy định chi tiết về Luật Đấu thầu.

- Việc sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước được UBND tỉnh, huyện và thành phố thực hiện theo đúng hướng dẫn của Thủ tướng Chính phủ tại Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 quy định sắp xếp lại, xử lý tài sản công.

- Công tác thu hồi, điều chuyển, thanh lý, bán tài sản nhà nước được triển khai thực hiện kịp thời, đúng trình tự, thủ tục theo quy định thực hiện theo Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công.

- Các cơ quan, đơn vị quản lý đầu tư, cơ quan phê duyệt dự án đầu tư, chủ trương đầu tư, đơn vị thực hiện dự án đầu tư sử dụng ngân sách nhà nước đã chấp hành đúng các quy định hiện hành về đầu tư xây dựng cơ bản, thực hiện triệt để tiết kiệm THTK, CLP trong thẩm định dự án, dự toán và phê duyệt trước khi thực hiện.
a.1) THTK, CLP trong công tác chủ trương đầu tư và giao dự toán vốn đầu tư:
- UBND tỉnh ban hành Công văn số 5999/UBND-KTTH ngày 11/12/2019 về hướng dẫn phân bổ vốn và tăng cường quản lý vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước năm 2020. Đối với Chương trình MTQG cấp huyện tổ chức thực hiện theo Quyết định số 1589/QĐ-UBND ngày 26/9/2019 của UBND tỉnh về việc ủy quyền tổ chức thẩm định, phê duyệt chủ trương đầu tư danh mục các dự án nhóm C quy mô nhỏ thuộc nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia.
- Thực hiện công tác rà soát, bảo đảm 100% các Chương trình, dự án bố trí trong kế hoạch đầu tư công phải có đầy đủ các thủ tục đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư công. Việc phân bổ vốn đầu tư công đảm bảo tuân thủ nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn đầu tư công và thứ tự ưu tiên theo quy định. Qua công tác theo dõi, kiểm tra, đánh giá đối với 100% kế hoạch, Chương trình, dự án đầu tư công được cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định của Luật Đầu tư công và các văn bản hướng dẫn.

a.2) THTK, CLP trong việc ban hành, thực hiện định mức, tiêu chuẩn, chế độ, thẩm định dự án đầu tư, cấp giấy phép xây dựng, công tác quản lý quy hoạch trong lĩnh vực xây dựng:
- Về thẩm định dự án đầu tư: Tính đến ngày 06/10/2020, Sở Xây dựng tỉnh đã thẩm định 95 hồ sơ, trong đó 67 hồ sơ sử dụng nguồn vốn ngân sách và nguồn vốn nhà nước ngoài ngân sách, 28 hồ sơ thuộc nguồn vốn khác, trong đó: Tổng mức đầu tư xây dựng công trình vốn NSNN và nguồn vốn nhà nước ngoài ngân sách do chủ đầu tư trình thẩm định là 1.090.069 triệu đồng, tổng mức đầu tư sau khi phê duyệt là 1.086.830 triệu đồng (giảm 3.238 triệu đồng, đạt tỷ lệ 0,3% do đơn vị lập thiết kế sai sót về khối lượng, áp sai định mức và đơn giá theo quy định). Vốn khác 28 hồ sơ với tổng mức đầu tư 324.921 triệu đồng.
- Trong 9 tháng đầu năm 2020, đã cấp 21 giấy phép xây dựng cho các tổ chức và cá nhân; hướng dẫn cho các nhà đầu tư thực hiện trình tự đầu tư xây dựng; trình tự giấy phép xây dựng. 

- Về quản lý quy hoạch xây dựng: Thực hiện công tác lập, thẩm định, phê duyệt nhiệm vụ, đồ án quy hoạch đảm bảo phù hợp với tình hình phát triển kinh tế xã hội, nâng cao hiệu quả sử dụng quỹ đất, tiết kiệm chi phí thực hiện quy hoạch. Công tác lập quy hoạch đô thị, tập trung đầu tư xây dựng đô thị, nâng cấp, phân loại đô thị đạt kết quả cao; qua đó đã tác động mạnh mẽ làm thay đổi cách nghĩ, cách làm, chủ động sáng tạo của chính quyền địa phương và nhân dân trong công tác huy động nguồn lực, vận dụng chính sách, lồng ghép các chương trình để phát triển đô thị; công tác phân loại đô thị đạt kết quả theo lộ trình, tạo điều kiện để thành lập, nâng cấp đơn vị hành chính các đô thị theo quy định; nhận thức về quy hoạch, phát triển đô thị được đổi mới và từng bước hoàn thiện, đời sống dân cư đô thị được cải thiện đáng kể. Sở Xây dựng đã hướng dẫn UBND các huyện, thành phố tiến hành điều chỉnh quy hoạch chung đô thị nhằm đạt các tiêu chuẩn, điều kiện để triển khai nâng cấp đô thị trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.

- Số kinh phí tiết kiệm được trong thủ tục cấp thẩm định, phê duyệt dự án, tổng dự toán: Theo kế hoạch là 5.378 triệu đồng, thực hiện đến 30/9/2020 là 7.157 triệu đồng.

- Số kinh phí tiết kiệm được trong việc thực hiện đấu thầu, chào hàng cạnh tranh: Theo kế hoạch là 2.821 triệu đồng, thực hiện đến 30/9/2020 là 3.279 triệu đồng.

- Số kinh phí tiết kiệm được trong việc thực hiện đầu tư, thi công: Theo kế hoạch là 374 triệu đồng, thực hiện đến 30/9/2020 là 202 triệu đồng.

b) THTK, CLP trong quản lý, sử dụng trụ sở làm việc, nhà công vụ, công trình phúc lợi công cộng:
- Tổng diện tích trụ sở làm việc theo kế hoạch là: 1.075.952m2, kết quả thực hiện là 1.535.123m2. Tính đến 30/9/2020 có sự biến động tăng, giảm do diện tích trụ sở tăng thêm do xây dựng, mua mới, nhận điều chuyển là 1.068m2; diện tích trụ sở giảm do thanh lý, điều chỉnh, sắp xếp lại là 8.441m2.
- Tổng diện tích nhà công vụ theo kế hoạch là 250.359m2, kết quả thực hiện là 250.677m2. Tính đến 30/9/2020 có sự biến động tăng, giảm do do diện tích trụ sở tăng thêm do xây dựng, mua mới, nhận điều chuyển là 197m2; diện tích nhà công vụ giảm do thanh lý, điều chỉnh, sắp xếp lại là 185m2.
1.5. THTK, CLP trong quản lý, khai thác, sử dụng tài nguyên thiên nhiên:
a) THTK, CLP trong quản lý, sử dụng đất: 
- Công tác đo đạc, lập bản đồ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất: Hoàn thành việc chuyển giao phần mềm xây dựng dữ liệu địa chính, đồng thời hướng dẫn sử dụng phần mềm (South Lis) cho cán bộ Văn phòng đăng ký tỉnh, Chi nhánh văn phòng đăng ký đất đai của huyện và cán bộ địa chính xã, thị trấn thuộc huyện Đắk R’Lấp để vận hành cơ sở dữ liệu quản lý đất đai trên địa bàn huyện Đắk R’Lấp. 
- Công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất: Hiện nay Hội đồng nhân dân tỉnh đã thông qua các dự án cần thu hồi đất năm 2020 và được HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết số 55/NQ-HĐND ngày 11/12/2019 và bổ sung các dự án cần thu hồi đất năm 2020 tại Nghị quyết số 21/NQ-HĐND ngày 22/9/2020.
- Công tác thu hồi, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất: UBND tỉnh ban hành 66 Quyết định giao đất, thu hồi, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất, chuyển hình thức sử dụng đất và điều chỉnh đơn giá thuê đất, vị trí thuê đất đối với các đơn vị tổ chức trên địa bàn tỉnh với tổng diện tích là 4.521,25ha. Thực hiện bàn giao thực địa đối với 105 đơn vị, tổ chức; đối với cá nhân, hộ gia đình đã được phòng Tài nguyên và Môi trường cấp huyện bàn giao thực địa theo quy định.

- Công tác thu hồi, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất:
+ Đối với tổ chức: Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành 44 Quyết định về việc thu hồi, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các tổ chức trên địa bàn tỉnh (trong đó cấp mới 29 hồ sơ, cấp đổi 15 hồ sơ), với tổng diện tích 774,6 ha.

+ Đối với hộ gia đình, cá nhân: Số hồ sơ về lĩnh vực đất đai tiếp nhận, giải quyết tại Văn phòng Đăng ký Đất đai tỉnh và các Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai các huyện, thành phố: Tiếp nhận 78.653 hồ sơ, trong đó: Đã xử lý 71.438 hồ sơ; Đang xử lý 1.705 hồ sơ; Trả bộ phận một cửa: 5.510 hồ sơ.

- Công tác quản lý quỹ đất công, thu tiền sử dụng đất: Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh quản lý quỹ đất được bàn giao trên địa bàn tỉnh Đăk Nông 47 lô đất, trong đó: Đã thực hiện bán đấu giá 01 lô; còn lại các lô đã tiếp tục thực hiện quy trình thủ tục để bán đấu giá. Đối với UBND cấp huyện, thành phố: Đã tiến hành làm thủ tục và đấu giá nhiều lô đất do địa phương quản lý (đấu giá thành công: Krông Nô: 08 lô/5.420 triệu đồng; Đắk Song: 23 lô/3.220 triệu đồng; Đắk R’Lấp 28 lô). Số tiền được trích lập về Quỹ phát triển đất từ các huyện, thành phố là 140.819,389 triệu đồng (số liệu đến ngày 18/9/2020 và huyện Đắk Song xin gia hạn thời gian trích lập). Thu ngân sách về đất đai trong 09 tháng là 264.700 triệu đồng; đạt 86,1% so với Nghị quyết HĐND tỉnh (307.300 triệu đồng), đạt 66,0% so với kế hoạch UBND tỉnh (401.500 triệu đồng).
- Công tác xây dựng Bảng giá đất, xác định giá đất cụ thể: Tỉnh đã ban hành Quyết định số 08/2020/QĐ-UBND ngày 08/5/2020 về quy định Bảng giá đất giai đoạn 2020-2024 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông và ban hành 50 Quyết định về việc phê duyệt giá đất cụ thể để làm căn cứ tính tiền bồi thường khi Nhà nước thu hồi đất; giao đất có thu tiền sử dụng đất và cho thuê đất để thực hiện các dự án, công trình và 01 Quyết định việc điều chỉnh, bổ sung và hủy bỏ một số nội dung tại Phụ lục giá đất; tỉnh ban hành 02 Quyết định về việc phê duyệt Phương án đấu giá, đấu giá quyền sử dụng đất của Công ty TNHH MTV Thuận Tân và ban hành Quyết định số 1417/QĐ-UBND ngày 22/9/2020 về việc phê duyệt Quy trình nội bộ thực hiện trên Cổng Dịch vụ công của tỉnh đối với các dự án xây dựng phương án giá đất cụ thể trên địa bàn tỉnh.
- Kết quả thanh tra, kiểm tra chuyên ngành về lĩnh vực đất đai:
+ Công tác tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo: Tiếp 61 lượt/63 người, có 01 đoàn đông người. Tổng số đơn thư tiếp nhận là 175 đơn (Số đơn thuộc thẩm quyền và giải quyết dứt điểm 23 đơn/23 vụ việc (đạt 100%); Số đơn còn lại được xử lý theo đúng quy định). Tổng số đơn thư tiếp nhận ở huyện, thành phố Gia Nghĩa: 406 đơn; đã giải quyết: 356 đơn (đạt 87,7%); còn lại đang giải quyết.
+ Công  tác thanh tra, kiểm tra: Tổng số cuộc thanh tra: 06 cuộc/21 đơn vị (Đang dự thảo kết luận thanh tra 03 cuộc/17 đơn vị; Đã kết thúc thanh tra trực tiếp 03 cuộc/04 đơn vị).

+ Công tác xử lý vi phạm hành chính: đã tiến hành xử phạt vi phạm hành chính đối với 03 tổ chức và 11 cá nhân với tổng số tiền xử phạt là 417,250 triệu đồng; đồng thời đã tham mưu UBND tỉnh ban hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với 02 tổ chức và 01 cá nhân với số tiền xử phạt là 407 triệu đồng. Cùng với đó, UBND huyện thành lập, tổ chức nhiều đoàn thanh tra, kiểm tra về lĩnh vực tài nguyên và môi trường. Thông qua đó, đã từng bước tăng cường năng lực quản lý nhà nước đối với lĩnh vực này, đồng thời đã phát hiện xử lý nhiều vi phạm pháp luật, nhất là lĩnh vực đất đai, khoáng sản và môi trường. Trong 9 tháng qua, UBND các huyện, thành phố đã xử phạt 57 trường hợp, với tổng số tiền hơn 1.088 triệu đồng.
b) THTK, CLP trong quản lý, sử dụng tài nguyên nước: Tỉnh đã ban hành 15 Giấy phép khai thác sử dụng nước dưới đất và nước mặt, trong đó: 12 giấy phép khai thác nước dưới đất, 05 giấy phép khai thác, sử dụng nước mặt.
c) THTK, CLP trong quản lý, khai thác, sử dụng khoáng sản: Đã ban hành Quyết định số 399/QĐ-UBND, ngày 25/3/2020 của UBND tỉnh về việc bổ sung nội dung tại Điều 1 Quyết định số 715/QĐ-UBND, ngày 14/6/2012 của UBND tỉnh về việc phê duyệt trữ lượng báo cáo kết quả thăm dò đá xây dựng, mỏ đá bazan thôn 10A, xã Đắk Lao, huyện Đắk Mil, tỉnh Đắk Nông; 02 Quyết định về việc phê duyệt Kế hoạch đấu giá quyền khai thác khoáng sản; Cấp 02 giấy phép khai thác khoáng sản (01 giấy phép khai cát xây dựng, 01 giấy phép chuyển nhượng quyền khai thác khoáng sản) và đóng cửa mỏ 01 mỏ khoáng sản. Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Đắk Nông có 41 giấy phép khai thác khoáng sản còn hiệu lực do UBND tỉnh cấp; 03 giấy phép khai thác khoáng sản còn hiệu lực do Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp.
d) THTK, CLP trong lĩnh vực quản lý bảo vệ môi trường, khí tượng thủy văn, biến đổi khí hậu và đa dạng sinh học:
+ Tỉnh đã ban hành Quyết định số 282/QĐ-UBND, ngày 03/3/2020 về việc ban hành Kế hoạch bảo vệ nguồn nước hồ Gia Nghĩa và hồ Đắk R’Tih; Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh Đắk Nông theo Quyết định số 39/2018/QĐ-UBND ngày 27/12/2018.

+ Công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật bảo vệ môi trường: Sở đã phối hợp với các huyện, thành phố tổ chức thành công các ngày lễ về bảo vệ môi trường, như: Lễ phát động hưởng ứng Ngày Môi trường Thế giới, Tháng hành động vì môi trường, Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam, Ngày Đại dương thế giới năm 2020, “Ngày hội đổi quà”. Đồng thời, đã chủ động tổ chức công tác tuyên truyền về bảo vệ môi trường năm 2020 qua các hoạt động hưởng ứng Ngày Đất ngập nước thế giới; Ngày Nước thế giới, Ngày Khí tượng thế giới năm 2020; Giờ Trái đất năm 2020.
+ Công tác cấp các giấy phép về môi trường đã được quan tâm và thực hiện theo đúng các quy định về thủ tục hành chính. Trong 09 tháng qua, tỉnh đã ban hành 07 Quyết định về việc phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường của 07 dự án; Thông báo kết quả thẩm định kế hoạch vận hành thử nghiệm các công trình xử lý chất thải: 03 dự án; Thành lập Hội đồng báo cáo đánh giá tác động môi trường cho 11 Dự án; Phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố đã tham mưu UBND huyện, thành phố cấp 73 Giấy xác nhận Kế hoạch bảo vệ môi trường.
+ Đối với việc thực hiện các dự án, đề án bảo vệ môi trường, Sở đã chỉ đạo các đơn vị phối hợp với phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố triển khai 06 nhiệm vụ, đề án liên quan đến bảo vệ môi trường và xây dựng hiện trạng môi trường tỉnh Đắk Nông 05 năm giai đoạn 2016-2020.
1.6. THTK, CLP trong tổ chức bộ máy, quản lý, sử dụng lao động và thời gian lao động trong khu vực nhà nước:
a) THTK, CLP  trong quản lý, sử dụng lao động trong cơ quan nhà nước:

- Cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước:
Triển khai giai đoạn 2 (2016-2020) Nghị quyết 30c/NQ-CP của Chính phủ; Quyết định số 225/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Sở Nội vụ đã tham mưu UBND tỉnh tiếp tục đẩy mạnh công tác CCHC. Tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo như: Nghị quyết số 07-NQ/TU ngày 18/11/2016 của Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác CCHC giai đoạn 2016-2020; Chương trình hành động số 14-CTr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy ngày 04/5/2017 về việc thực hiện Nghị quyết số 07-NQ/TU của Tỉnh ủy; Quyết định số 1019/QĐ-UBND ngày 16/6/2017 của UBND tỉnh về kế hoạch triển khai Chương trình hành động số 14-CTr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
Tỉnh đã chủ động chỉ đạo triển khai, thực hiện như: Ban hành Chỉ thị chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương trong tiếp nhận và giải quyết TTHC, Chỉ thị tăng cường công tác cải cách TTHC lĩnh vực tài nguyên và môi trường; ban hành các kế hoạch CCHC giai đoạn, hàng năm; cải thiện, nâng cao các Chỉ số Par Index, PCI, PAPI và nhiều văn bản khác có liên quan; quy định trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong CCHC; thành lập Ban Chỉ đạo CCHC của tỉnh, tổ tư vấn CCHC, tổ giúp việc đánh giá các chỉ số; phân công nhiệm vụ cho các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố và các cơ quan đầu mối triển khai thực hiện để đạt được các mục tiêu đề ra. 
Công tác CCHC chuyển biến tích cực trên tất cả các lĩnh vực như: “Cải cách thể chế; Cải cách TTHC gắn với thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông; cải cách tổ chức bộ máy; cải cách công vụ, công chức;cải cách Tài chính công; hiện đại hóa nền hành chính - xây dựng Chính quyền điện tử”. Hệ thống thể chế khá đồng bộ, thống nhất đã triển khai cơ chế một cửa ở các cơ quan hành chính nhà nước, tạo sự thuận lợi, liên thông, đáp ứng nhu cầu phục vụ nhân dân. Đội ngũ cán bộ, công chức từng bước được củng cố kiện toàn; bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức, năng lực, trình độ chuyên môn được nâng lên; ý thức, trách nhiệm của cán bộ, công chức trong thực thi công vụ có nhiều chuyển biến. Ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý nhà nước được tăng cường.

Hệ thống phần mềm Văn phòng điện tử được kết nối liên thông tới 100% các cơ quan hành chính từ cấp tỉnh đến cấp huyện, xã. Tỉnh đã triển khai hệ thống chứng thư số, chữ ký số chuyên dùng trong hoạt động các cơ quan hành chính nhà nước, tạo điều kiện cho các cơ quan, đơn vị hành chính cùng cấp với các cơ quan, đơn vị hành chính cấp huyện, xã thực hiện trên môi trường mạng. Hệ thống một cửa điển tử (iGate) được triển khai đồng bộ cung cấp thông tin TTHC từ cấp tỉnh đến cấp xã. 
Đặc biệt, trong năm 2020 UBND tỉnh không tổ chức 02 Hội nghị tổng kết: Hội nghị Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết 30c/NQ-CP của Chính phủ” và “Tổng kết CCHC năm 2020, kế hoạch CCHC giai đoạn 2016-2020” nhằm tiết kiệm chi ngân sách nhà nước năm 2020.
- Quản lý thời gian lao động:
+ Việc bố trí, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức: Việc bố trí, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức đã căn cứ vào yêu cầu công việc, trình độ đào tạo, năng lực chuyên môn và phải đáp ứng các tiêu chuẩn, điều kiện đối với ngạch, chức danh theo quy định. Thực hiện bổ nhiệm, bổ nhiệm lại đối với công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh được thực hiện theo quy định của Đảng và Nhà nước.
+ Việc sử dụng thời gian lao động: Hiện nay, việc sử dụng thời gian lao động, xử lý công việc của cơ quan được thực hiện khoa học, hợp lý; tổ chức các cuộc họp, hội nghị, hội thảo, tọa đàm, lễ kỷ niệm bảo đảm đúng mục đích, đúng thành phần, đối tượng tham dự và tiết kiệm thời gian không lãng phí. Tăng cường việc tổ chức hội nghị, họp trực tuyến để giảm tối thiểu chi phí đi lại; cán bộ, công chức, viên chức và người lao động sử dụng thời gian lao động tương đối hiệu quả.  
+ Việc chấp hành kỷ luật lao động: Tất cả các cơ quan, tổ chức đã xây dựng quy chế làm việc của cơ quan, đơn vị mình; trong đó có quy định về kỷ luật lao động phù hợp với quy định của pháp luật về lao động và pháp luật về cán bộ, công chức.
- Thực hiện chính sách tinh giản biên chế và Đề án vị trí việc làm:
+ Về chính sách tinh giản biên chế: Triển khai thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; Nghị định số 108/2014/NĐ-CP và Nghị định số 113/2018/NĐ-CP của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế; Thông tư liên tịch số 01/2015/TTLT-BNV-BTC ngày 14/4/2015 của liên Bộ: Nội vụ - Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ, kết quả thực hiện tinh giản biên chế đến thời điểm hiện nay của năm 2020 là 63 trường hợp (năm 2019 là 61 trường hợp). 
+  Về thực hiện Đề án vị trí việc làm: 
* Khối hành chính: Thực hiện Nghị định số 36/2013/NĐ-CP ngày 22/4/2013 của Chính phủ về vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức; Thông tư số 05/2013/TT-BNV ngày 25/6/2013 của Bộ Nội vụ Hướng dẫn thực hiện Nghị định số 36/2013/NĐ-CP, Sở Nội vụ đã tổ chức tập huấn xây dựng đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức cho các Sở, ban, ngành; UBND các huyện, thành phố; thẩm định đề án vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức, viên chức của các Sở, ban, ngành; UBND các huyện, thành phố xây dựng và tổng hợp tham mưu UBND tỉnh trình Bộ Nội vụ phê duyệt Đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tỉnh Đắk Nông với 317 vị trí việc làm trong hệ thống các cơ quan, tổ chức hành chính tỉnh. Hiện nay, Sở Nội vụ đang thẩm định trình UBND tỉnh phê duyệt bản mô tả công việc và khung năng lực của của các sở, ban, ngành trên địa bàn tỉnh theo quy định, làm cơ sở bước đầu cho việc xây dựng đội ngũ công chức, viên chức có cơ cấu phù hợp, chuyên nghiệp đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ quản lý hành chính nhà nước và phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh.
* Khối sự nghiệp công lập: Triển khai Nghị định số 41/2012/NĐ-CP ngày 08/5/2012 của Chính phủ quy định về vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập và Thông tư số 14/2012/TT-BNV ngày 18/12/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 41/2012/NĐ-CP, UBND tỉnh đã trình Bộ Nội vụ phê duyệt Đề án vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh Đắk Nông. Tuy nhiên, đến nay Bộ Nội vụ chưa phê duyệt danh mục khung vị trí việc làm của các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.
1.7. THTK, CLP trong quản lý, sử dụng vốn và tài sản nhà nước tại doanh nghiệp:
a) THTK, CLP trong quản lý, sử dụng vốn nhà nước tại doanh nghiệp:
- Hiện nay các doanh nghiệp trên địa bàn nhìn chung đang khó khăn trong quá trình sản xuất kinh doanh, nhiều công ty không còn năng lực hoạt động do từ đầu năm đến nay, ảnh hưởng dịch Covid và bệnh Bạch hầu nên cũng ảnh hưởng năng suất sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Việc quản lý và sử dụng vốn nhà nước kém hiệu quả, nợ khó đòi chiếm tỷ lệ lớn trong vốn chủ sở hữu.

- Tổng số vốn chủ sở hữu nhà nước tại các doanh nghiệp: Theo kế hoạch năm 2020: Số đầu kỳ là: 2.666.958 triệu đồng; Số cuối kỳ là: 2.666.369 triệu đồng; Kết quả thực hiện 09 tháng đầu năm 2020: Số đầu kỳ là: 2.666.958 triệu đồng; Số cuối kỳ là: 2.680.978 triệu đồng;

- Nợ phải thu khó đòi tại các doanh nghiệp năm 2020: Theo kế hoạch năm 2020: Số đầu kỳ là: 28.670 triệu đồng; Số cuối kỳ là: 28.643 triệu đồng; Kết quả thực hiện năm 2020: Số đầu kỳ là: 28.670 triệu đồng; Số cuối kỳ là: 28.643 triệu đồng;

b) THTK, CLP trong quản lý, sử dụng đất và tài sản nhà nước tại doanh nghiệp: 
- Công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất: Đã tham mưu cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 08 tổ chức (Công ty TNHH Nam Cao Nguyên; Công ty TNHH Một thành viên Vinh Phượng; Ban quản lý khu Nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao tỉnh Đắk Nông; Chùa Trúc Lâm; Ban Chỉ huy Quân sự huyện Đắk R’Lấp; Công ty cổ phần đường bộ Đắk Lắk; Trạm y tế xã Quảng Hòa; Công ty TNHH MTV XNK Trang Thinh Vinh).

- Công tác thu hồi đất:

+ Đối với đất lâm nghiệp: Sở chuyên ngành đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định thu hồi đất lâm nghiệp của 06 Công ty nông lâm nghiệp giải thể, với tổng diện tích thu hồi theo sổ sách là 53.148,69 ha, trong đó: Đất có rừng là 17.197,00 ha; đất rừng tự nhiên là 14.384,14 ha; đất rừng trồng là 2.812,86 ha; đất không có rừng là 35.951,69 ha.

+ Đối với đất chuyên dùng, đất có tài sản, vườn cây: UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 1692/UBND-KTTH ngày 13/4/2018 về việc xử lý các tồn tại, vướng mắc trong công tác giải thể, đến nay UBND tỉnh đã ban hành Quyết định thu hồi đất chuyên dung, đất có vườn cây của các Công ty lâm nghiệp giải thể giao cho Trung tâm phát triển quỹ đất tỉnh quản lý như Công ty TNHH MTV Lâm nghiệp Quảng Tín đã thu hồi 2.467m2; Công ty TNHH MTV Thuận Tân đã thu hồi diện tích là 29.187,2m2; Công ty TNHH MTV lâm nghiệp Trường Xuân đã thu hồi diện tích là 25.216,2m2; Công ty TNHH MTV lâm nghiệp Quảng Đức đã thu hồi diện tích là 7.761,7m2; Công ty TNHH MTV nông lâm nghiệp Đức Lập với diện tích thu hồi là 628.004,5m2, hiện tại còn một phần diện tích đất tại trụ sở đang bị người dân lấn chiếm chưa thu hồi được, UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND huyện Krông Nô xử lý việc lấn chiếm nêu trên nhưng đến nay vẫn chưa có kết quả (tại Công văn số 239/UBND-NN ngày 14/01/2019); Công ty TNHH MTV Gia Nghĩa với diện tích thu hồi là 112.234,9m2, hiện tại còn 02 vị trí đất chưa thu hồi giao cho Trung tâm phát triển quỹ đất tỉnh quản lý gồm một phần khu đất vườn ươm, khu đất trụ sở đội khai thác tại Phường Nghĩa Phú (Đối với đất vườn ươm: Một phần diện tích đã cho các công nhân làm việc cho Công ty xây dựng nhà cửa để ở nên chưa thu hồi giao cho Trung tâm phát triển quỹ đất tỉnh để quản lý được; Đối với khu đất trụ sở đội khai thác tại Phường Nghĩa Phú đang bị người dân lấn chiếm, chưa thống nhất được ranh giới nên chưa hoàn thành được việc đo đạc và thu hồi đất).

- Phương án sử dụng đất đối với diện tích đất thu hồi của các Công ty nông lâm nghiệp bàn giao về địa phương quản lý.

+ Thực hiện Quyết định số 478/QĐ-UBND ngày 05/4/2018 của UBND tỉnh về việc phê duyệt đề cương dự toán kinh phí xây dựng phương án sử dụng đất tổng thể do các Công ty nông lâm nghiệp bàn giao về địa phương quản lý. Trong quá trình triển khai thực hiện, UBND tỉnh đã chỉ đạo phương án sử dụng đất đối với diện tích đất thu hồi của các Công ty nông lâm nghiệp, với nguyên tắc không giao về cho đia phương đối với diện tích đất có rừng, tránh việc lợi dụng chủ trương để hợp thức hóa diện tích đất giao về địa phương tại Công văn số 2580/UBND-KTN ngày 04/6/2019 và Công văn số 3284/UBND-KTN ngày 12/7/2019 về việc xử lý các vấn đề liên quan đến phương án sử dụng đất tổng thể do các Công ty nông lâm nghiệp giao về địa phương quản lý.

+ Thời gian qua, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2004/QĐ-UBND ngày 11/12/2019 về việc phê duyệt phương án sử dụng đất tổng thể do các Công ty Nông lâm nghiệp bàn giao về địa phương quản lý. Trong đó, tổng diện tích lập phương án sử dụng đất còn lại là 42.137,36 ha, bao gồm 06 Công ty lâm nghiệp giải thể (Công ty TNHH MTV Lâm nghiệp Quảng Tín, Công ty TNHH MTV Thuận Tân, Công ty TNHH MTV lâm nghiệp Trường Xuân, Công ty TNHH MTV lâm nghiệp Quảng Đức, Công ty TNHH MTV nông lâm nghiệp Đức Lập vàCông ty TNHH MTV Gia Nghĩa) và 04 Công ty nông lâm nghiệp đã phê duyệt phương án sử dụng đất của UBND tỉnh (gồm: Công ty TNHH MTV lâm nghiệp Đăk Wil, Công ty TNHH MTV cà phê Đức Lập, Công ty TNHH MTV Lâm nghiệp Nam Tây Nguyên và Công ty TNHH MTV cà phê Thuận An).

+ Công tác lập phương án sử dụng đất đối với diện tích giao về địa phương quản lý: Đối với diện tích bàn giao về địa phương quản lý chưa được đo đạc bản đồ địa chính. UBND tỉnh đã phê duyệt đề án tăng cường quản lý đất đai có nguồn gốc từ nông, lâm trường quốc doanh do các Công ty nông lâm nghiệp không thuộc diện sắp xếp theo Nghị định số 118/2004/NĐ-CP, Ban quản lý rừng và các tô chức, hộ gia đình, cá nhân sử dụng trên địa bàn tỉnh Đăk Nông tại Quyết định số 728/QĐ-UBND ngày 17/5/2018. Hiện nay, Sở Tài nguyên và Môi trường đang thực hiện lập thiết kế kỹ thuật dự toán triển khai thực hiện Đề án tăng cường quản lý đối với đất đai có nguồn gốc từ các nông lâm trường quốc doanh theo Quyết định số 32/QĐ-TTg ngày 07/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ.
c) THTK, CLP tại các doanh nghiệp nhà nước, trong đó:
- Tiết kiệm chi phí nguyên vật liệu: 205 triệu đồng;

- Tiết kiệm nhiên liệu, năng lượng: 20.678 triệu đồng;

- Tiết kiệm chi phí quản lý: 921 triệu đồng;
- Tiết kiệm do áp dụng khoa học, công nghệ, sáng kiến, cải tiến kỹ thuật: 100 triệu đồng.
d) Công tác sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp Nhà nước:
d.1) Công tác cổ phần hóa: Hiện nay đang tiếp tục thực hiện cổ phần hóa cho một số doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Đăk Nông.
d.2) Công tác thoái vốn:
- Đối với Công ty Cổ phần Quản lý, sửa chữa đường bộ: Công ty đã được phê duyệt phương án thoái vốn; đang phối hợp với đơn vị tư vấn hoàn thiện hồ sơ công bố thông tin gửi lên Sở GDCK để đăng ký bán cổ phần. Tuy nhiên, đến hết ngày 30/9/2020 không có Nhà Đầu tư đăng ký mua cổ phần của Công ty. Hiện nay, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo Ban Chỉ đạo cổ phần hóa phối hợp với các đơn vị chủ động xử lý hoặc tham mưu cấp có thẩm quyền xử lý thoái vốn nhà nước theo quy định.

d.3) Công tác giải thể: Không tiết kiệm được thời gian do đến nay vẫn còn một số doanh nghiệp vẫn chưa hoàn thành công tác giải thể là do thiếu cán bộ thực hiện công tác giải thể; vướng mắc trong công tác xử lý công nợ; không có nguồn trả lương cán bộ tham gia công tác giải thể.
1.8. THTK, CLP trong hoạt động sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng của nhân dân:

a) THTK, CLP trong đầu tư xây dựng: 
- Về thu hút đầu tư: Trong năm 2020, tham mưu cho UBND tỉnh thu hút 09 dự án đầu tư ngoài khu công nghiệp (Không có dự án nào trong Khu công nghiệp), với tổng vốn đầu tư 1.343.000 triệu đồng, trong đó: Công nghiệp - Xây dựng: 02 dự án, tổng vốn đăng ký là 29.000 triệu đồng; Năng lượng điện: 02 dự án; tổng vốn đăng ký 1.013.000 triệu đồng; Chăn nuôi tập trung: 02 dự án; tổng vốn đăng ký 182.000 triệu đồng; Xã hội hóa trong lĩnh vực môi trường: 02 dự án, tổng vốn đăng ký 116.000 triệu đồng; Dịch vụ- du lịch: 01 dự án; vốn đăng ký 4.800 triệu đồng.

- Số kinh phí tiết kiệm được trong việc thực hiện đấu thầu, chào hàng cạnh tranh: Trong 6 tháng đầu năm Sở Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành Công văn số 2386/SKH-GS&TTr ngày 26/12/2019 về việc triển khai Thông tư số 11/2019/TT-BKHĐT ngày 16/12/2019 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư  và yêu cầu các Chủ đầu tư báo cáo dự kiến các gói thầu thực hiện lựa chọn nhà thầu qua mạng năm 2020. Theo đó, trong năm 2020 thực hiện: Tổ chức lựa chọn nhà thầu qua mạng đối với 100% các gói thầu áp dụng hình thức đấu thầu rộng rãi, chào hàng cạnh tranh thuộc lĩnh vực mua sắm hàng hóa, dịch vụ phi tư vấn, dịch vụ tư vấn có giá gói thầu không quá 5 tỷ đồng và thuộc lĩnh vực xây lắp có giá gói thầu không quá 10 tỷ đồng, trừ trường hợp đối với các gói thầu chưa thể tổ chức lựa chọn nhà thầu qua mạng hoặc các gói thầu có tính đặc thù; Việc tổ chức lựa chọn nhà thầu qua mạng trong năm phải bảo đảm tổng số lượng các gói thầu đạt tối thiểu 60% số lượng gói thầu áp dụng hình thức đấu thầu rộng rãi, chào hàng cạnh tranh (bao gồm cả các gói thầu quy mô lớn) và tổng giá trị gói thầu đạt tối thiểu 25% tổng giá trị các gói thầu áp dụng hình thức đấu thầu rộng rãi, chào hàng cạnh tranh. Do báo cáo tình hình thực hiện công tác đấu thấu thực hiện vào cuối năm, chưa đánh giá việc thực hiện theo các quy định đã nêu. 

- Về lĩnh vực quản lý, thực hiện vốn đầu tư công: 

Tổng số kế hoạch vốn chi đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước năm 2020 được HĐND tỉnh và UBND tỉnh giao là: 2.098.553 triệu đồng, bao gồm: 1.841.653 triệu đồng vốn trong nước và 256.900 triệu đồng vốn ODA. Đến nay, đã thực hiện phân bổ 1.811.491 triệu đồng, đạt 91,2% dự toán HĐND tỉnh giao và đạt 86,3% tổng kế hoạch vốn năm 2020; các nguồn vốn thông báo sau đến nay chưa phân bổ do chờ Trung ương bổ sung kế hoạch trung hạn giai đoạn 2016-2020 (54.000 triệu đồng), còn lại do các Chủ đầu tư chậm hoàn thiện thủ tục đầu tư (điều chỉnh, phê duyệt dự án...).

Tình hình giải ngân kế hoạch vốn đầu tư năm 2020 trên địa bàn tỉnh ước tính đến hết 6 tháng đầu năm là 640.671 triệu đồng, đạt 35,4%, cao hơn 6,3% so với cùng kỳ năm 2019. Nguyên nhân chủ yếu là các chủ đầu tư còn chậm hoàn thiện các thủ tục đầu tư dự án, đề xuất phương án triển khai chi tiết kế hoạch vốn được UBND tỉnh giao.

- Số kinh phí tiết kiệm được trong việc thực hiện công tác thẩm tra, phê duyệt quyết toán dự án hoàn thành: Theo kế hoạch là 17.240 triệu đồng, thực hiện là 19.418 triệu đồng vượt tỉ lệ so với kế hoạch.

b) THTK,CLP trong sản xuất kinh doanh và tiêu dùng của nhân dân:
- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” thực hành tiết kiệm trong mua sắm và tiêu dùng.

- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến và tổ chức thực hiện có hiệu quả các quy định của pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; đồng thời xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
- Tăng cường kiểm tra, giám sát thị trường, giá cả nhất là đối với những mặt hàng thiết yếu cho sản xuất và đời sống; ngăn chặn đầu cơ, tăng giá bất hợp lý, nhất là các thời điểm mùa vụ, các dịp lễ, tết. Bảo đảm cung ứng hàng hóa thiết yếu cho khu vực vùng sâu, vùng xa, biên giới nhất là những thời điểm khó khăn, thiên tai, dịch bệnh; kiểm soát chặt chẽ việc nhập khẩu hàng hóa, ngăn chặn và có biện pháp xử lý nghiêm việc nhập khẩu các mặt hàng chất lượng kém, gây ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng xấu đến sức khỏe của nhân dân.
- Thực hiện Chỉ thị số 34/CT-TTg ngày 07/8/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường tiết kiệm điện, UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 15/9/2017 về việc tăng cường tiết kiệm điện để chỉ đạo các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, các tổ chức doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh, các hộ sử dụng điện sinh hoạt tăng cường công tác tiết kiệm điện; hướng dẫn các cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm trên địa bàn tỉnh thực hiện nghiêm túc nội dung chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1305/QĐ-TTg ngày 15/9/2017; đồng thời Chỉ đạo Công ty Điện lực Đắk Nông phối hợp với UBND các huyện, thị xã tăng cường công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức về tiết kiệm điện của người dân, tổ chức. 
2. Hành vi lãng phí và kết quả xử lý hành vi lãng phí:

- Số vụ việc lãng phí đã phát hiện: Không.
- Số vụ việc đã được xử lý: Không.
- Số người vi phạm và hình thức xử lý: Không.
3. Phân tích, đánh giá:

3.1. Đánh giá kết quả đạt được:
a) Nhìn chung, tình hình thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong thời gian qua tại các đơn vị đã có những chuyển biến tích cực; công tác THTK, CLP đã được Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo kịp thời; công tác tuyên truyền và thanh tra, kiểm tra về THTK, CLP trong các lĩnh vực được đẩy mạnh.
b) Nhận thức và hành động của đa số cán bộ, công chức, viên chức và người lao động được nâng lên. Qua đó đã ý thức được vai trò, trách nhiệm của mình trong việc đấu tranh và phòng, chống các biểu hiện tiêu cực, hành vi lãng phí.
c) Việc sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước cơ bản đúng theo chế độ, định mức nhà nước ban hành và quy chế chi tiêu nội bộ. Đồng thời, thực hiện tốt công tác công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan; thông qua kinh phí tiết kiệm đã cải thiện được thu nhập cho cán bô, công chức, viên chức và người lao động trong từng cơ quan, đơn vị.
d) Thực hiện mua sắm tài sản theo tiêu chuẩn, định mức và chế độ hiện hành; sử dụng tài sản tiết kiệm, hiệu quả. Trình tự, thủ tục mua sắm, điều chuyển, bán, thanh lý tài sản công thực hiện theo đúng thẩm quyền đã được phân cấp.

đ) Tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị cơ bản được hạch toán đầy đủ về hiện vật và giá trị, báo cáo tình hình quản lý, sử dụng công theo đúng quy định của pháp luật.

e) Các đơn vị được giao quản lý, sử dụng tài sản công đã ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản tại đơn vị. Tài sản được sử dụng đúng mục đích, hiệu quả, chống lãng phí.
3.2. Những tồn tại, hạn chế:
a) Công tác tuyên truyền, tập huấn, phổ biến, quán triệt các quy định pháp luật về THTK-CLP tại một số cơ quan, địa phương chưa thật sự triệt để, chưa chủ động và quyết liệt trong việc triển khai thực hiện Chương trình THTK-CLP.

Trong công tác xây dựng Chương trình THTK, CLP vẫn còn một số cơ quan, đơn vị chưa xây dựng các chỉ tiêu kế hoạch dẫn đến việc đánh giá và đề ra biện pháp thực hiện chưa đạt hiệu quả cao; vẫn còn một số cơ quan, đơn vị báo cáo chậm so với thời hạn quy định; số liệu báo cáo không đầy đủ theo biểu mẫu quy định dẫn đến công tác tổng hợp trên địa bàn toàn tỉnh gặp rất nhiều khó khăn.
b) Công tác thanh tra, kiểm tra của cấp trên đối với cấp dưới ở một số nơi chưa được chú trọng; hiệu quả phát hiện các hành vi lãng phí trong quá trình tự thanh tra, kiểm tra của các đơn vị còn thấp.

c) Một số cán bộ, công chức đã được quán triệt, tuyên truyền về THTK, CLP nhưng còn chậm trong thay đổi nhận thức và hành động dẫn đến một số nội dung kinh phí tiết kiệm chưa đạt kết quả đề ra.

d) Việc triển khai công tác THTK, CLP của các Công ty TNHH MTV và Công ty cổ phần có sử nguồn vốn của Nhà nước đạt kết quả chưa cao, việc tổ chức thực hiện, kiểm tra, báo cáo chưa có nề nếp, chất lượng báo cáo còn hạn chế, chưa đầy đủ các tiêu chí theo đề cương đề ra, việc THTK, CLP là góp phần thiết thực, nâng cao đời sống cho cán bộ công nhân viên và người lao động trong các doanh nghiệp nhà nước.

đ) Một số cơ quan, đơn vị chưa nhận thức được tầm quan trọng và chưa chủ động trong công tác kê khai quản lý, sử dụng tài sản công.
e) Tất cả các tài sản là trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp, xe ô tô các loại, tài sản khác trên 500 triệu đồng sau khi có biến động (tăng, giảm) phải lập hồ sơ báo cáo. Tuy nhiên, một số cơ quan, đơn vị khi có biến động về tài sản chưa thực hiện việc báo cáo kê khai theo quy định.

3.3. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế:
a) Trách nhiệm, sự quan tâm, chú trọng việc thực hiện Luật THTK, CLP tại một số cơ quan, đơn vị chưa thật sự đúng mức, chưa có chế tài thích đáng đối với những trường hợp gây lãng phí. Từ đó ảnh hưởng đến hiệu quả thực hiện THTK, CLP.
b) Một số định mức chi tiêu chưa phù hợp với tình hình thực tế gây khó khăn trong việc thực hiện. Cơ chế quản lý giám sát tài sản, đất đai, tài nguyên,… còn lỏng lẻo, việc công khai minh bạch nhiều lĩnh vực còn hạn chế dẫn đến hiệu quả sử dụng kinh phí, tài sản, đất đai… chưa cao.
c) Do tác động của yếu tố khách quan như: Nhiệm vụ chính trị được giao hàng năm tăng, kinh phí thì hạn hẹp; giá cả một số mặt hàng tăng so với năm trước, tình hình dịch Covid và bệnh bạch hầu diễn biến phức tạp nên số vì vậy số tiền thực hiện tiết kiệm không lớn. 
III. Phương hướng, nhiệm vụ và các giải pháp về THTK, CLP năm 2021.

1. Phương hướng, nhiệm vụ:

- Tiếp tục chỉ đạo các cấp, các ngành nghiêm túc triển khai thực hiện Chương trình THTK, CLP giai đoạn 2020-2025 của UBND tỉnh đã đề ra; phải xác định rõ nhiệm vụ trọng tâm, cụ thể hóa các chỉ tiêu tiết kiệm (bằng số liệu cụ thể) và đưa ra các giải pháp sát thực tế để đạt được mục tiêu, chỉ tiêu tiết kiệm đã xây dựng;

- Triển khai thực hiện các quy định của Trung ương, của tỉnh trong quản lý, điều hành kinh tế xã hội và phấn đấu đảm bảo hoàn thành dự toán ngân sách năm 2020; rà soát, kiểm soát chặt chẽ các mục chi theo dự toán, tiết kiệm tối đa các khoản chi chưa thực sự cần thiết. Đối với các khoản chi lớn, đưa ra nhiều phương án lựa chọn tối ưu để thực hiện;

- Xác định THTK, CLP là nhiệm vụ thường xuyên trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của các Sở, Ban, ngành, các tổ chức chính trị xã hội, các huyện và thành phố, các Công ty TNHH MTV vốn 100% của Nhà nước; xây dựng và củng cố đội ngũ công chức, viên chức có phẩm chất đạo đức tốt, có năng lực và trình độ chuyên môn cao, tư tưởng chính trị vững vàng, kiên định đáp ứng yêu cầu và nhiệm vụ được giao.

- Đẩy mạnh việc rà soát, sửa đổi, bổ sung những nội dung chưa phù hợp trong cơ chế, chính sách nhằm tiết kiệm và phòng chống tham nhũng, lãng phí; 

- Tiếp tục tuyên truyền sâu rộng đến các cấp, các ngành nhằm nâng cao ý thức chấp hành và thực hiện tốt công tác THTK, CLP trong cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.

2. Các giải pháp thực hiện:

2.1 Về lãnh đạo, điều hành: 

- Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc thực hành tiết kiệm chống lãng phí tại các đơn vị thuộc phạm vi quản lý. Nâng cao tính tiên phong, gương mẫu của đảng viên, tăng cường vai trò của cấp ủy Đảng trong quản lý, giáo dục đảng viên, công chức, viên chức và người lao động về THTK, CLP; yêu cầu đội ngũ cán bộ công chức, viên chức nghiêm túc Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 07/8/2013 của UBND tỉnh về việc chấn chỉnh lề lối làm việc và thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức.

- Đề cao vai trò và trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị trong việc THTK, CLP; mọi hành vi vi phạm, gây lãng phí xảy ra trong cơ quan, tổ chức, đơn vị phải làm rõ trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị.

2.2. Về công tác cải các hành chính: 

- Tăng cường công tác lãnh đạo, điều hành trong công tác CCHC như: Thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 07-NQ/TU của Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với CCHC giai đoạn 2016-2020; Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết; Chỉ thị số 01/CT-UBND của UBND tỉnh về việc chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương trong tiếp nhận, giải quyết TTHC; kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo CCHC tỉnh và các văn bản triển khai thực hiện các nhiệm vụ CCHC đồng bộ, thống nhất theo ngành, lĩnh vực trên toàn tỉnh.

- Triển khai thực hiện toàn diện các nội dung theo Chương trình tổng thể CCHC nhà nước ban hành kèm theo Nghị quyết số 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 của Chính phủ trong đó, tập trung các nội dung chủ yếu như: Đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy, biên chế của các cơ quan hành chính nhà nước, các đơn vị sự nghiệp công lập theo hướng tinh gọn, giảm đầu mối, giảm biên chế, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước và tính tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập. Tiếp tục thực hiện việc sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy hành chính và đơn vị sự nghiệp của tỉnh theo thời gian, lộ trình tại 02 Kế hoạch: số 300/KH-UBND và số 386/KH-UBND của UBND tỉnh. 
- Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, nhất là năng lực thực thi công vụ, kỹ năng và văn hóa công vụ, đạo đức nghề nghiệp.     

- Tiếp tục đơn giản hóa thủ tục hành chính gắn với thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông theo Nghị định số 61/2018/NĐ-CP ngày 23/4/2018 của Chính phủ về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết TTHC.
- Tiếp tục thẩm định sửa đổi, bổ sung Quyết định phê duyệt bản mô tả và khung năng lực vị trí việc làm của các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh.

- Tiến hành rà soát các văn bản đang thực hiện về các lĩnh vực có liên quan, đề xuất hoặc loại bỏ ngay những nội dung quy định không còn phù hợp với các chính sách pháp luật của Nhà nước. 

- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước về lĩnh vực công tác sản xuất kinh doanh, tăng cường công tác công khai minh bạch quyền và nghĩa vụ của cán bộ công nhân viên trong các doanh nghiệp nhà nước, thực hiện đồng bộ các biện pháp THTK, CLP với phòng chống tham nhũng, đẩy mạnh việc phân cấp quản lý tài chính, tài sản, cải cách hành chính và đồng thời luân chuyển vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức theo đúng quy định của Nhà nước. Đồng thời, nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong công tác THTK, CLP gắn với đẩy mạnh cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và các phong trào thi đua trong lao động, sản xuất.
2.3. Về việc quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước: 

- Thực hiện nghiêm túc công tác công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị trên các lĩnh vực: Tài chính - ngân sách; mua sắm tài sản; đầu tư xây dựng cơ bản; quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; sử dụng các khoản huy động và đóng góp trong nhân dân; quy trình, thủ tục giải quyết công việc của từng cơ quan, đơn vị gắn với cải cách các thủ tục hành chính; công tác tuyển dụng, bổ nhiệm, luân chuyển vị trí công tác cán bộ; xây dựng, thể chế hóa pháp luật;
- Đôn đốc các đơn vị thực hiện có hiệu quả dự toán thu chi ngân sách Nhà nước giao hàng năm; quản lý chặt chẽ các khoản chi đảm bảo đúng theo dự toán đã được phê duyệt. Triệt để tiết kiệm chi quản lý hành chính (như điện, nước, văn phòng phẩm, xăng dầu, cử cán bộ đi công tác trong và ngoài tỉnh, tổ chức hội nghị, hội thảo; tiếp khách …).

- Xây dựng các định mức tiết kiệm cụ thể trong từng lĩnh vực quản lý để giao thành chỉ tiêu phấn đấu đồng thời gắn với cơ chế khen thưởng và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm;

2.4. Về lĩnh vực đất đai:
- Tỉnh đã phê duyệt bảng giá các loại đất 05 năm giai đoạn 2020-2024 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; thực hiện công tác thống kê đất đai, lập danh mục các dự án phải thu hồi đất, các dự án phải chuyển mục đích sử dụng đất theo quy định của Luật Đất đai.  Đồng thời, nghiên cứu tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh một số nội dung quy định về điều kiện tách thửa tại Quyết định số 22/2019/QĐ–UBND ngày 05/8/2019 cho phù hợp với đặc thù của địa phương và đảm bảo quy định của pháp luật; xin ý kiến Bộ Tài nguyên và Môi trường để tháo gỡ một số vướng mắc trong việc lập kế hoạch sử dụng đất hàng năm.
- Nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh cơ chế tạo quỹ đất sạch tại các đô thị phát triển như Gia Nghĩa, Đắk Mil, Đắk R’Lấp. Tập trung tháo gỡ vướng mắc trong giải phóng mặt bằng, xây dựng phương án đấu giá đất, kêu gọi đầu tư đối với các dự án khu dân cư đã được UBND tỉnh phê duyệt.

- Tổ chức thẩm định và trình UBND tỉnh phê duyệt Quy hoạch sử dụng đất đến giai đoạn 2021 - 2030; Kế hoạch sử dụng đất năm 2021 các huyện, thành phố.

- Xây dựng Kế hoạch định giá đất cụ thể đối với các dự án có sử dụng đất trong năm 2021 trên địa bàn tỉnh, trình UBND tỉnh phê duyệt. 
2.5. Về lĩnh vực khoáng sản:
- Xây dựng kế hoạch khoanh định khu vực cấm, tạm cấm hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đắk Nông trình UBND tỉnh phê duyệt theo quy định.

- Khoanh định, công bố vùng phải đăng ký khai thác nước dưới đất và công bố vùng cấm, vùng hạn chế khai thác nước dưới đất, ngưỡng khai thác nước dưới đất trên địa bàn tỉnh.

- Tham mưu giải pháp, khắc phục tình trạng sạt lở bờ sông Krông Nô; Đề xuất giải pháp quản lý sử dụng đá ba gian dạng trụ, cột.

- Triển khai phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; công tác cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước sau khi được UBND tỉnh phê duyệt phương án và dự toán.
2.6. Về lĩnh vực bảo vệ môi trường:

- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện các hoạt động tuyên truyền bảo vệ môi trường nhằm nâng cao ý thức của người dân trên địa bàn tỉnh Đắk Nông: Phối hợp, tổ chức hoạt động hưởng ứng các ngày lễ về môi trường; tăng cường công tác tuyên truyền, tập huấn về các vấn đề môi trường; tăng cường công tác giải quyết khiếu nại, phản ánh về môi trường của các tổ chức, cá nhân; kiểm tra việc chấp hành quy định pháp luật về bảo vệ môi trường của các cơ sở sản xuất, kinh doanh dịch vụ và y tế trên địa bàn, xử lý nghiêm minh các trường hợp vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường.

- Tiếp tục chỉ đạo các ngành tổ chức nộp phí bảo vệ môi trường của các đơn vị theo quy định. Tổ chức kiểm tra các chủ nguồn thải, chủ vận chuyển, chủ xử lý chất thải nguy hại trên địa bàn.

- Tiếp tục xây dựng đề cương Chương trình giám sát tăng cường tác động môi trường xung quanh đối với hoạt động khai thác bô - xit trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2021; xây dựng Chương trình Kiểm soát ô nhiễm 2021; tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Môi trường thế giới 5/6, ngày Quốc tế Đa dạng sinh học, Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn.
2.7 Về lĩnh vực đầu tư: Tập trung bố trí vốn cho những công trình, dự án trọng điểm thật sự bức xúc hoặc còn thi công dở dang; kiên quyết không bố trí cho những công trình, dự án không đảm bảo thủ tục; đình, hoãn hoặc giãn tiến độ đối với những công trình, dự án chưa thật sự thiết thực; hủy bỏ không đầu tư những công trình, dự án nếu phát hiện kém hoặc không hiệu quả theo Chỉ thị số 1792/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ. 
2.8. Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết đơn thư, phòng chống tham nhũng:

Thực hiện nghiêm Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp; theo dõi, rà soát, chấn chỉnh kịp thời các trường hợp chồng chéo, trùng lắp trong hoạt động thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp; triển khai thực hiện Công văn số 907/TTCP-KHTH ngày 12/6/2020 của Tổng Thanh tra Chính phủ về thực hiện Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29/5/2020 của Chính phủ.

Tăng cường chỉ đạo công tác thanh tra, kiểm tra và đôn đốc sau thanh tra về việc chấp hành các quyết định thu hồi, kiến nghị, xử lý sau thanh tra đã có hiệu lực; Đồng thời chủ động gắn công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo với công tác THTK, CLP.
Trên đây là báo cáo kết quả về thực hiện Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2020 và phương hướng nhiệm vụ năm 2021, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, chỉ đạo.
(Gửi kèm Phụ lục báo cáo kết quả công tác THTK, CLP, kỳ báo cáo: cả năm 2020)./.   
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