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BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG NGHỊ QUYẾT
Hỗ trợ đào tạo nghề nghiệp trình độ trung cấp, cao đẳng và 
giải quyết việc làm trên địa bàn tỉnh Đăk Nông giai đoạn 2021-2025

I. Xác định vấn đề bất cập tổng quan

1. Bối cảnh thực hiện chính sách đặc thù

Tiếp tục thực hiện thắng lợi Nghị quyết số 29/NQ-TW của Ban chấp hành Trung ương Đảng về đổi mới toàn diện giáo dục; giúp các đối tượng yếu thế trong xã hội; Luật giáo dục nghề nghiệp số 74/2014/QH13 ngày 27/11/2014 của Quốc Hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Trong đó quy định: Ưu tiên đầu tư đồng bộ cho đào tạo nhân lực thuộc các ngành, nghề trọng điểm quốc gia, các ngành, nghề tiếp cận với trình độ tiên tiến của khu vực, quốc tế; chú trọng phát triển giáo dục nghề nghiệp ở các vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số, biên giới, hải đảo, vùng ven biển; đầu tư đào tạo các nghề thị trường lao động có nhu cầu nhưng khó thực hiện xã hội hóa. (khoản 5 Điều 6); Văn kiện Hội nghị lần thứ 11 Ban Chấp hành Trung ương khóa XII, trong đó, mục tiêu đến năm 2025, Tỷ lệ lao động qua đào tạo là 70%, trong đó, tỷ lệ lao động qua đào tạo có bằng cấp chứng chỉ đạt trên 25%; Quyết định số 63/2015/QĐ-TTg quy định: Người bị thu hồi đất nông nghiệp, đất kinh doanh khi tham gia các khóa học trung cấp, cao đẳng được hỗ trợ học phí một khóa học; Người thuộc hộ gia đình bị thu hồi đất nông nghiệp, đất kinh doanh được hỗ trợ chi phí đào tạo, tiền ăn, tiền đi lại.

Nghị quyết số 617-NQ/BCSĐ ngày 28/12/2018 của Ban Cán sự Đảng - Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng giáo dục nghề nghiệp đến năm 2021 và định hướng đến năm 2030 có nêu: Quan điểm chỉ đạo và mục tiêu trong giai đoạn đến năm 2020 “…(4) Gắn kết chặt chẽ giáo dục nghề nghiệp với nhu cầu của thị trường lao động và phát triển kinh tế - xã hội của đất nước; lấy sự chấp nhận của thị trường lao động là thước đo của hiệu quả giáo dục nghề nghiệp; chú trọng đào tạo thường xuyên, đào tạo cập nhật, đào tạo lại và đào tạo tại doanh nghiệp để phù hợp với yêu cầu của doanh nghiệp nhằm duy trì việc làm bền vững cho người lao động và nhu cầu sử dụng nhân lực của doanh nghiệp; có chính sách đầu tư phát triển giáo dục nghề nghiệp đối với các vùng đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số, biên giới, hải đảo, vùng sâu, vùng xa và các đối tượng chính sách, đối tượng dễ bị tổn thương, tạo cơ hội cho mọi người lao động đào tạo nghề nghiệp, lập nghiệp, góp phần xóa đói, giảm nghèo thực hiện công bằng xã hội.....”. Nghị quyết đã đưa ra giải pháp “Tiếp tục hoàn thiện cơ chế, chính sách, khuyến khích doanh nghiệp tham gia hoạt động giáo dục nghề nghiệp. Phát huy vai trò của các đơn vị sử dụng lao động, người sử dụng lao động, hiệp hội nghề nghiệp trong đổi mới, nâng cao chất lượng giáo dục nghề nghiệp. Hình thành mối quan hệ chặt chẽ giữa cơ sở giáo dục nghề nghiệp và các trung tâm dịch vụ việc làm, sàn giao dịch việc làm, hội chợ việc làm nhằm hỗ trợ người học tìm việc làm sau tốt nghiệp. Chú trọng phát triển tinh thần khởi nghiệp trong giáo dục nghề nghiệp”.

Để thực hiện những mục tiêu trên thì việc xây dựng và ban hành cơ chế, chính sách hỗ trợ đào tạo nghề nghiệp trình độ trung cấp, GDTX cấp THTP+trung cấp, cao đẳng cho lao động đáp ứng nhu cầu nhân lực của doanh nghiệp, gắn đào tạo với sử dụng lao động và thị trường lao động là cần thiết. Đồng thời bảo đảm sự gắn kết giữa phát triển kinh tế với thực hiện an sinh xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân trên địa bàn, đó là yếu tố quan trọng cho sự thành công, là nền tảng cho phát triển bền vững.

2. Mục tiêu xây dựng chính sách: Chính sách được xây dựng nhằm thực hiện tốt các chỉ tiêu đào tạo nghề nghiệp và giải quyết việc làm trong giai đoạn 2021-2025, hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao trên địa bàn tỉnh, tạo chính sách thu hút, khuyến khích các doanh nghiệp, xã hội, tham gia phát triển giáo dục và đào tạo, nhất là phát triển giáo dục và đào tạo chất lượng cao trên địa bàn tỉnh Đắk Nông, tạo động lực cho sự phát triển của tỉnh nhà, góp phần an sinh xã hội.
a) Đào tạo nghề nghiệp: 
- Phấn đấu đạt 25% học sinh tốt nhiệp THCS tiếp tục học tập tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp đào tạo trình độ sơ cấp, trung cấp; Phấn đấu ít nhất 30% học sinh tốt nhiệp THPT tiếp tục học tập tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp đào tạo trình độ cao đẳng (Quyết định số 1094/QĐ-UBND ngày 17/7/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông về việc Ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án Giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh trong giáo dục phổ thông giai đoạn 2018 - 2025 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông).

- Đào tạo nhân lực trực tiếp cho sản xuất, kinh doanh và dịch vụ, có năng lực hành nghề tương ứng với trình độ đào tạo, có khả năng sáng tạo, thích ứng với môi trường làm việc trong bối cảnh hội nhập quốc tế, bảo đảm nâng cao năng suất, chất lượng lao động. Tạo điều kiện cho người lao động sau khi hoàn thành khóa học có khả năng tìm việc làm, tự tạo việc làm. 
- Đào tạo cho người lao động đáp ứng được nhu cầu của doanh nghiệp và theo nhu cầu thị trường lao động cả về số lượng, chất lượng, cơ cấu nghề, cấp độ đào tạo, trong đó chú trọng các nghề mũi nhọn, đào tạo nghề nghiệp ở trình độ trung cấp, cao đẳng, đào tạo các nghề có lợi thế của tỉnh góp phần thu hút đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh.

- Tăng tỷ lệ lao động trong khu vực công nghiệp, xây dựng và dịch vụ, phấn đấu tỷ lệ lao động trong khu vực nông nghiệp đến năm 2020 còn dưới 60% theo Nghị quyết số 05/NQ-HĐND ngày 02/8/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc Tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng, thích ứng với biến đổi khí hậu và phát triển bền vững tỉnh Đắk Nông đến năm 2020, định hướng đến năm 2030.

- Phấn đấu đến năm 2025 đạt tỷ lệ lao động qua đào tạo là 57,5%, trong đó lao động qua đào tạo được cấp chứng chỉ đạt từ 31%.

- Giai đoạn 2021 - 2025, mỗi năm đào tạo nghề nghiệp cho 4.000 người/năm. Số lao động có việc làm sau đào tạo nghề nghiệp của các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh đạt 80% trở lên.

b) Giải quyết việc làm:

- Đến năm 2025, giải quyết việc làm bình quân từ 18 nghìn lượt lao động/năm.

II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH:

1. Chính sách 1: Hỗ trợ học sinh, sinh viên đăng ký đào tạo nghề nghiệp trình độ trung cấp, cao đẳng tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh:

1.1. Xác định vấn đề bất cập

Giai đoạn 2015-2020, Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 15/2014/NQ-HĐND ngày 16/7/2014 hỗ trợ đào tạo trình độ trung cấp trở lên và nhà giáo giáo dục nghề nghiệp tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Đắk Nông giai đoạn 2015-2020, Nghị quyết đã thực sự phát huy hiệu quả, đạt được nhiều kết quả tích cực, đóng vai trò quan trọng, trong sự phát triển của công tác giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. Tuy nhiên, kết thúc năm 2020 Nghị quyết số 15 sẽ hết hiệu lực thi hành. Đồng thời, sự ảnh hưởng của đại dịch Covid-19 đã làm thiệt hại lớn đến đời sống và thu nhập của các tầng lớp nhân dân nói chung, khả năng tài chính để đăng ký học nghề, duy trì học nghề của người dân nói riêng, cùng việc các cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập phải thực hiện tự chủ trong hoạt động (phải tăng học phí để đảm bảo hoạt động). Dẫn đến, nếu không có chính sách hỗ trợ thay thế kịp thời sẽ làm giảm cơ hội học tập của học sinh, sinh viên thuộc các nhóm đối tượng đặc thù trên địa bàn tỉnh, các cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập gặp khó khăn trong công tác tuyển sinh, từ đó sẽ ảnh hưởng lớn đến chất lượng nguồn nhân lực, chất lượng đầu tư công và an sinh xã hội trên địa bàn.
1.2. Mục tiêu của vấn đề

- Hỗ trợ học phí và tiền ăn cho các đối tượng được hưởng chế độ ưu đãi người có công với cách mạng, quân nhân xuất ngũ, người dân tộc thiểu số, người thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo, người khuyết tật, lao động nông thôn là người trực tiếp lao động trong các hộ sản xuất nông nghiệp bị thu hồi đất canh tác và các đối tượng chính sách xã hội khác nhằm tạo cơ hội cho họ được học tập để tìm việc làm, tự tạo việc làm, lập thân, lập nghiệp; thực hiện bình đẳng giới trong giáo dục nghề nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập trong công tác tuyển sinh đào tạo.

1.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

a) Học sinh, sinh viên thuộc đối tượng là người dân tộc thiểu số tại chỗ, hộ gia đình hưởng chính sách ưu đãi người có công với cách mạng, hộ nghèo, người khuyết tật, độ tuổi từ 15 tuổi trở lên đang học tập trung chính quy trình độ trung cấp trở lên (kể cả liên kết đào tạo) tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập của tỉnh và có hộ khẩu thường trú trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ít nhất là 12 tháng được hưởng chính sách như sau:

- Mức hỗ trợ học phí: Hỗ trợ từ ngân sách tỉnh 100%, thời gian hỗ trợ được tính theo hệ đào tạo mà học sinh, sinh viên theo học (trừ các đối tượng được hưởng chính sách miễn học phí của Trung ương); trường hợp được Trung ương hỗ trợ giảm học phí dưới 100% tổng số học phí phải nộp thì số học phí còn lại được hỗ trợ từ ngân sách tỉnh;

- Mức hỗ trợ tiền ăn hàng tháng: Bằng 0,6 lần mức lương cơ sở theo quy định của Nhà nước (hoặc 6% mức lương theo vị trí việc làm khi có điều chỉnh về lương của Chính phủ).

b) Học sinh, sinh viên thuộc đối tượng là người dân tộc thiểu số khác, gia đình hộ cận nghèo, người bị thu hồi đất canh tác, độ tuổi từ 15 tuổi trở lên đang học tập trung chính quy trình độ trung cấp trở lên (kể cả liên kết đào tạo) tại các  cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập của tỉnh và có hộ khẩu thường trú trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ít nhất là 12 tháng được hưởng chính sách như sau:

- Mức hỗ trợ học phí: Hỗ trợ từ ngân sách tỉnh 50%, thời gian hỗ trợ được tính theo hệ đào tạo mà học sinh, sinh viên theo học (trừ các đối tượng được hưởng chính sách miễn, giảm học phí của Trung ương).

- Mức hỗ trợ tiền ăn hàng tháng: Bằng 0,3 lần mức lương cơ sở theo quy định của Nhà nước (hoặc 3% mức lương theo vị trí việc làm khi có điều chỉnh về lương của Chính phủ).

c) Thời gian được hưởng hỗ trợ tiền ăn tính theo số tháng thực tế học tại cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập nhưng tối đa không quá 10 tháng trong một năm.

1.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

a) Về kinh tế (Có các phụ lục số liệu theo kèm).
- Các số liệu được trích từ nguồn điều tra, khảo sát; dựa trên báo cáo của Trường Cao đẳng cộng đồng Đắk Nông và Niên giám thống kê năm 2018.
b) Về xã hội
Giải pháp này giúp cho các cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh thuận lợi trong công tác tuyển sinh, đào tạo và giúp cho đối tượng thụ hưởng chính sách yên tâm học tập, ổn định tâm lý người học đặc biệt là đối tượng dân tộc thiểu số tại chỗ (đặc thù của tỉnh).

c) Về quốc phòng, an ninh
Góp phần ổn định tư tưởng; giữ vững an ninh, chính trị, trật tự, kỷ cương; bảo đảm an ninh kinh tế , xã hội; phát huy quyền tự quản của nhân dân; an ninh, xây dựng xã hội trật tự, kỷ cương góp phần đẩy mạnh đấu tranh làm thất bại âm mưu diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch, giữ vững an ninh biên giới.

d) Về phát triển bền vững
Góp phần tạo sự phát triển bền vững và có hiệu quả công tác giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh Đắk Nông nói riêng và cả nước nói chung góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết đổi mới toàn diện giáo dục theo tinh thần Nghị quyết 29/NQ-TW.
đ) Về giới

Chính sách hỗ trợ đồng đều các giới, góp phần tăng tỷ lệ nữ qua đào tạo, qua đó đã lồng ghép thực hiện công tác bình đẳng giới.
1.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn 
Đề nghị Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét nhất trí với đề xuất theo các giải pháp nêu trên. Thẩm quyền do Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.

2. Chính sách 2: Hỗ trợ doanh nghiệp tuyển dụng lao động qua đào tạo nghề nghiệp và Hỗ trợ hoàn thiện kỹ năng nghề nghiệp cho người lao động của doanh nghiệp
2.1. Xác định vấn đề bất cập

Hiện nay, thực trạng mối quan hệ giữa nhà trường và doanh nghiệp ở nước ta chưa có gắn kết chặt chẽ đang gặp nhiều bất cập. Doanh nghiệp chưa được tham gia và đóng góp ý kiến về xây dựng chương trình đào một cách chi tiết, thường xuyên. Do đó kiến thức của sinh viên nhận được sau khi ra trường chưa đáp ứng được nhu cầu của các nhà tuyển dụng. Các cơ sở giáo dục nghề nghiệp tổ chức đào tạo nhưng không gắn kết với doanh nghiệp dẫn đến việc sinh viên, học viên sau đào tạo không có việc làm, qua đó gây lãng phí nguồn lực dành cho đào tạo. Đứng trước thực trạng trên, ngày 28/5/2020 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 24/CT-TTg về “Đẩy mạnh phát triển nhân lực có kỹ năng nghề, góp phần nâng cao năng suất lao động và tăng năng lực cạnh tranh quốc gia trong tình hình mới”. Theo đó, Chính phủ khuyến khích các doanh nghiệp tuyển dụng, sử dụng lao động đã qua đào tạo hoặc có chứng chỉ kỹ năng nghề quốc gia; trả tiền lương, tiền công cho người lao động dựa trên kỹ năng và năng lực hành nghề. Các địa phương chú trọng nâng cao năng lực của cơ sở giáo dục nghề, ưu tiên tuyển sinh, đào tạo các nghề đáp ứng nhu cầu nhân lực phục vụ phát triển kinh tế - xã hội. Bên cạnh đó, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã ban hành Thông tư số 29/2017/TT-BLĐTBXH ngày 15/12/2017 quy định về liên kết tổ chức thực hiện chương trình đào tạo; Công văn số 786/LĐTBXH-TCGDNN ngày 02/3/2018 về việc gắn kết giáo dục nghề nghiệp với doanh nghiệp trong đó có nội dung " Đẩy mạnh việc hợp tác 3 bên Nhà nước - Nhà trường - Doanh nghiệp trong GDNN. Đa dạng hóa các hình thức hợp tác như: xây dựng chuẩn đầu ra, chương trình đào tạo; tổ chức ký kết đào tạo theo đặt hàng của doanh nghiệp; liên kết đào tạo giữa trường và doanh nghiệp; khuyến khích động viên người lao động trong doanh nghiệp tham gia đào tạo nghề cho người lao động; hợp tác tổ chức, bồi dưỡng kỹ năng giảng dạy, kỹ năng tổ chức, quản lý đào tạo cho nhà giáo của nhà trường và cán bộ kỹ thuật (người dạy) của doanh nghiệp tham gia giảng dạy; hợp tác cho sinh viên vừa học vừa làm tại cơ sở GDNN và doanh nghiệp; hợp tác trong đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ kỹ năng và cấp chứng chỉ nghề cho lao động của doanh nghiệp và việc tuyển người vào học nghề, tập nghề để làm việc cho doanh nghiệp ".
Để Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, hướng dẫn của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trở thành đòn bẩy thúc đẩy hoạt động giáo dục nghề nghiệp phát triển, thì việc tỉnh Đắk Nông xây dựng một chính sách đặc thù hỗ trợ nhằm khuyến khích doanh nghiệp tham gia phối hợp đào tạo và sử dụng lao động qua đào tạo góp phần giải quyết việc làm là hoạt động phù hợp với định hướng của Trung ương và đáp ứng được xu hướng phát triển trong giai đoạn sắp tới.

2.2. Mục tiêu của vấn đề

Khuyến khích doanh nghiệp tuyển lao động là người Đắk Nông và phối hợp tiến hành đào tạo đồng thời bố trí việc làm ổn định.

2.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

2.3.1 Hỗ trợ đào tạo nghề nghiệp 
a) Doanh nghiệp phải đảm bảo các điều kiện sau

- Có nhu cầu đặt hàng đào tạo nghề nghiệp đối với các cấp trình độ trung cấp, cao đẳng với các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh để đào tạo người lao động có hộ khẩu thường trú tại Đắk Nông vào làm việc tại doanh nghiệp;

- Có văn bản cam kết sử dụng lao động qua đào tạo vào làm việc liên tục tại doanh nghiệp thông qua hợp đồng lao động từ 12 tháng trở lên;

- Doanh nghiệp lựa chọn và tham gia phối hợp với các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh trong đào tạo nghề nghiệp (giảng dạy tích hợp, giảng dạy lý thuyết, giảng dạy thực hành và đảm bảo các điều kiện thực hiện đào tạo gồm cơ sở vật chất, thiết bị, nhà xưởng), được thụ hưởng phần kinh phí đào tạo tương ứng với việc tham gia đào tạo.

b) Mức hỗ trợ đào tạo nghề nghiệp

Ngân sách nhà nước hỗ trợ được tính trên số học sinh, sinh viên ở cấp trình độ đào tạo trung cấp, cao đẳng theo từng năm học như sau:

Đơn vị tính: đồng/năm học/học sinh, sinh viên
	Năm học
	Mức hỗ trợ đào tạo nghề nghiệp theo cấp trình độ đào tạo

	
	Trung cấp
	Cao đẳng

	2020 - 2021
	2.800.000
	3.300.000

	2021 - 2022
	2.800.000
	3.300.000

	2022 - 2023
	2.800.000
	3.300.000

	2023 - 2024
	2.800.000
	3.300.000

	2024 - 2025
	2.800.000
	3.300.000


c) Kinh phí hỗ trợ đào tạo nghề nghiệp chỉ thanh toán cho số lượng học sinh, sinh viên tham gia đào tạo hoàn thành khóa học và được tuyển dụng theo cam kết của doanh nghiệp.

d) Thời gian hỗ trợ: Tính cho số học sinh, sinh viên được tuyển sinh trong thời gian từ tháng 01 năm 2021 đến năm 2025 cho đến khi hoàn thành khóa học và tối đa không quá 10 tháng trong một năm.

2.3.2 Hỗ trợ hoàn thiện kỹ năng nghề nghiệp cho người lao động của doanh nghiệp
a) Doanh nghiệp phải đảm bảo các điều kiện sau:

- Hỗ trợ cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Đắk Nông đăng ký hoàn thiện kỹ năng nghề nghiệp cho người lao động đã ký kết hợp đồng lao động với doanh nghiệp (ít nhất là 36 tháng) có hộ khẩu thường trú tại tỉnh Đắk Nông (ít nhất 12 tháng) lên trình độ trung cấp, cao đẳng tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp có đăng ký hoạt động giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh;
- Chấp hành và thực hiện chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế và bảo hiểm thất nghiệp cho người lao động đúng quy định hiện hành.

b) Mức hỗ trợ: 2.500.000 đồng/01 lao động.

c) Thời gian hỗ trợ: Từ ngày 01/01/2021 đến ngày 31/12/2025.

2.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

a) Về kinh tế (Có các phụ lục số liệu kèm theo).
- Các số liệu được trích từ nguồn điều tra, khảo sát; dựa trên báo cáo của Trường Cao đẳng cộng đồng Đắk Nông và Niên giám thống kê năm 2018.

b) Về xã hội
Thực hiện các giải pháp đề xuất, sẽ khuyến khích doanh nghiệp tuyển lao động là người Đắk Nông góp phần giải quyết việc làm hàng năm cho lao động Đắk Nông, nâng cao chất lượng đào tạo.

c) Về quốc phòng, an ninh
Góp phần ổn định tư tưởng; giữ vững an ninh, chính trị, trật tự, kỷ cương; bảo đảm an ninh kinh tế , xã hội; phát huy quyền tự quản của nhân dân; an ninh, xây dựng xã hội trật tự, kỷ cương góp phần đẩy mạnh đấu tranh làm thất bại âm mưu diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch, giữ vững an ninh biên giới.

d) Về phát triển bền vững
Góp phần tạo sự phát triển bền vững và có hiệu quả công tác giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh Đắk Nông nói riêng và cả nước nói chung góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết đổi mới toàn diện giáo dục theo tinh thần Nghị quyết 29/NQ-TW.
đ) Về giới

Chính sách hỗ trợ đồng đều các giới, góp phần tăng tỷ lệ nữ có việc làm và làm việc tại doanh nghiệp, qua đó đã lồng ghép thực hiện công tác bình đẳng giới.
2.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn

Đề nghị Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét nhất trí với đề xuất theo các giải pháp nêu trên. Thẩm quyền do Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.

III. LẤY Ý KIẾN 
- Dự thảo báo cáo đánh giá tác động được lấy ý kiến bằng nhiều hình thức và nhiều đối tượng khác nhau:

- Dự thảo được đăng tải trên cổng thông tin điện tử của tỉnh trong thời gian 30 ngày để các cá nhân tổ chức góp ý rộng rãi.

- Lấy ý kiến của các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa địa bàn tỉnh Đắk Nông.

- Lấy ý kiến các sở, ngành qua văn bản góp ý, các cuộc họp theo chỉ đạo của Lãnh đạo UBND tỉnh.

IV. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ

1. Sở Lao động – Thương binh và Xã hội Đắk Nông chịu trách nhiệm tổ chức thi hành chính sách, đồng thời theo dõi, đánh giá hiệu quả, báo cáo UBND tỉnh, Hội đồng nhân dân tỉnh.

2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện chính sách.

V. PHỤ LỤC 
1. Kinh phí Hỗ trợ học sinh, sinh viên đăng ký đào tạo nghề nghiệp trình độ trung cấp, cao đẳng tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh (Phụ lục 1).

2. Kinh phí hỗ trợ doanh nghiệp có nhu cầu đặt hàng đào tạo nghề nghiệp đối với các cấp trình độ trung cấp, cao đẳng với các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh để đào tạo người lao động có hộ khẩu thường trú tại Đắk Nông vào làm việc tại doanh nghiệp (Phụ lục 2).

3. Kinh phí hỗ trợ doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh đăng ký đào tạo hoàn thiện kỹ năng nghề nghiệp cho người lao động của doanh nghiệp (Phục lục 3).

Trên đây là báo cáo đánh giá tác động nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh chính sách “Hỗ trợ đào tạo nghề nghiệp trình độ trung cấp, cao đẳng và giải quyết việc làm trên địa bàn tỉnh Đăk Nông giai đoạn 2021-2025”, Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông trân trọng báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh./. 
Nơi nhận:




                    CHỦ TỊCH                           
- TT. Tỉnh ủy (b/c);                                                    
- TT. HĐND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh (b/c);

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- CVP, các PCVP UBND tỉnh;

- Sở LĐ-TB&XH;
- Lưu VT, KGVX.
    DỰ THẢO
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