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BÁO CÁO THAM LUẬN
Tình hình thực hiện, giải ngân các chương trình, dự án ODA                                và vốn vay ưu đãi nước ngoài 

(dự thảo cho lãnh đạo UBND tỉnh báo cáo tại Hội nghị trực tuyến TTCP với các địa phương ngày 1/10/2020) 


Kính thưa:

- Thủ tướng Chính phủ;

- Các Bộ, ngành cơ quan trung ương và các địa phương.

I. Tình hình triển khai, thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn nước ngoài (ODA) 9 tháng năm 2020: 
Thực hiện nghiêm chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tại Nghị quyết 84/NQ-CP và Thông báo số 242/TB-VPCP ngày 18/7/2020, tỉnh Đắk Nông đã triển khai quyết liệt, đồng bộ nhiều giải pháp để đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn đầu tư công, cụ thể:

- Thường trực Tỉnh ủy tổ chức hội nghị chuyên đề về thúc đẩy giải ngân nguồn vốn đầu tư công, quán triệt chỉ đạo tại Thông báo số 3237-TB/TU ngày 29/7/2020 về ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy về việc đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công năm 2020.

- UBND tỉnh đã thành lập Ban Chỉ đạo 562 do Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng ban, các PCT UBND tỉnh làm Tổ trưởng các tổ theo các lĩnh vực Công nghiệp - xây dựng; Nông nghiệp - thủy lợi; Văn hóa - xã hội để đôn đốc, trực tiếp chỉ đạo đẩy nhanh tỉ lệ giải ngân cụ thể từng dự án. Ban hành Chỉ thị số 08/CT-UBND ngày 17/7/2020 về đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn đầu tư công năm 2020. 

- Đến nay, tỉnh đã giải ngân được 162.310 triệu đồng/460.074 triệu đồng tổng kế hoạch vốn giao và chuyển nhiệm vụ chi, tỉ lệ giải ngân đạt 35%; cụ thể:

+ Nguồn của Kế hoạch vốn đầu tư năm 2020: Nguồn vốn ODA đã giải ngân là 49.594 triệu đồng/305.800 triệu đồng, đạt 16% trên kế hoạch vốn đã giao.
+ Nguồn chuyển nhiệm vụ chi năm 2019 sang năm 2020: Nguồn vốn ODA đã giải ngân 112.716 triệu đồng/154.274 triệu đồng, đạt 73%.
II. Kiến nghị Thủ tướng Chính phủ và Bộ, ngành trung ương:
1. Kính đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính thống nhất và sớm trình Thủ tướng Chính phủ ban hành phương án điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ODA giai đoạn 2021-2020, để địa phương điều chuyển nguồn vốn cho các dự án ODA còn nhu cầu và hấp thu vốn tốt (UBND tỉnh Đắk Nông đã đề nghị điều chỉnh tại Tờ trình 1006/TTr-UBND ngày 10/3/2020 và Tờ trình 4151/TTr-UBND ngày 13/8/2020). 
2. Kính đề nghị Bộ Tài chính sớm xem xét và xử lý các thủ tục cần thiết gửi Ngân hàng phát triển Châu Á (ADB) để thay đổi mẫu chữ ký giải ngân và thiết bị bảo mật trên Cổng thông tin CPD của ADB để sớm thực hiện công tác giải ngân vốn đầu tư công năm 2020 đối với dự án hỗ trợ phát triển khu vực biên giới - Tiểu dự án tỉnh Đắk Nông

Kính trình Thủ tướng Chính phủ, các Bộ ngành Trung ương quan tâm, chỉ đạo./.

