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Số:135-BC/TĐTN-TNN.CN&ĐT              Đắk Nông, ngày 23 tháng 7 năm 2018

BÁO CÁO  

Kết quả công tác hỗ trợ thanh niên tham gia xuất khẩu lao động

---------------

Tỉnh Đăk Nông có quy mô dân số, lao động tăng dần theo từng năm đang tạo nên nhiều áp lực đối với vấn đề giải quyết việc làm cho người lao động (có 176.689 thanh niên, chiếm khoảng 29% dân số của tỉnh). Mặc dù thời gian qua, công tác giải quyết việc làm đã được UBND tỉnh; các cấp, các ngành từ tỉnh đến cơ sở triển khai thực hiện nhiều giải pháp tạo việc làm, giải quyết việc làm cho lao động, góp phần xóa đói giảm nghèo, ổn định chính trị và phát triển xã hội, nhưng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu của xã hội và người lao động, nhất là thiếu việc làm đối với thanh niên đã tốt nghiệp các trường đại học, cao đẳng chuyên nghiệp. 
Lao động thiếu việc làm đã dẫn đến lãng phí nguồn nhân lực, ảnh hưởng đến quá trình phát triển kinh tế xã hội. Chính vì vậy xuất khẩu lao động có vai trò rất quan trọng đối với Đăk Nông, là một trong những biện pháp hữu hiệu đã và đang được Đăk Nông đẩy mạnh ở hiện tại và tương lai. 


Thực hiện công văn số: 3426/UBND-TH, ngày 17/7/2018 của UBND tỉnh Đắk Nông “V/v xây dựng báo cáo chuyên đề phục vụ Hội nghị trực tuyến đánh giá tình hình kinh tễ - xã hội, quốc phòng an ninh tháng 7 năm 2018”, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn Đắk Nông báo cáo kết quả công tác hỗ trợ thanh niên tham gia xuất khẩu lao động và lựa chọn thí điểm 01 xã để tư vấn, hỗ trợ thanh niên và nhân dân tham gia xuất khẩu lao động, cụ thể như sau: 


1. Công tác phối hợp, chỉ đạo và tuyên truyền


Triển khai Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Đắk Nông với việc …“các cấp bộ Đoàn chú trọng phối hợp làm tốt công tác hướng nghiệp và giới thiệu việc làm cho thanh niên, huy động các nguồn lực hỗ trợ khởi nghiệp, lập nghiệp, khởi sự doanh nghiệp trong thanh niên, thông tin nhu cầu của thị trường, tích cực hỗ trợ thanh niên tiếp cận các nguồn vốn vay giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động,...”.
Cụ thể hóa ý kiến chỉ đạo của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh, Chủ tịch Hội đồng quản trị Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh tại Nghị quyết số: 2062/NQ-BĐD ngày 25/4/2017 của Ban Đại diện Hội đồng quản trị Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh. 
Tỉnh đoàn đã ký kết Kế hoạch phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thường xuyên hướng dẫn, đôn đốc các đơn vị cấp huyện chỉ đạo các xã, phường, thị trấn quan tâm thực hiện về công tác xuất khẩu lao động; chủ động xây dựng kế hoạch, chương trình tập huấn về công tác lao động - việc làm và xuất khẩu lao động cho cán bộ, ĐVTN và quần chúng nhân dân. Mong muốn nhằm xây dựng phong trào đưa lao động là thanh niên đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng nhằm giải quyết việc làm.
Theo đó, hàng năm, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh giao chỉ tiêu Xuất khẩu lao động cho các huyện, thị xã ngay từ đầu năm. Trên cơ sở chỉ tiêu được giao, các huyện, thị xã giao chỉ tiêu cho từng xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh để thực hiện. 
- Phối hợp với Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh và Trung tâm Dịch vụ việc làm thanh niên TP. HCM, thường xuyên cập nhật thông tin tuyển chọn thông qua doanh nghiệp để đưa lên trang thông tin (vieclamdaknong.gov.vn) và tổ chức tuyên truyền về công tác xuất khẩu lao động cho người lao động bằng nhiều hình thức dễ tiếp cận như: tư vấn trực tiếp, hướng dẫn thủ tục, phát tờ rơi; 

- Chỉ đạo các Huyện, Thị đoàn và Đoàn trực thuộc thường xuyên tuyên truyền trên trang Website, mạng xã hội Facebook, Fangage chuyên về việc làm thanh niên của các cấp bộ Đoàn từ cấp tỉnh tới các cơ sở Đoàn để thanh niên có điều kiện tiếp cận các nguồn thông tin nhanh và chính xác nhất, nhờ đó hiệu quả tuyên truyền khá cao…Đặc biệt thường xuyên phối hợp với các đơn vị liên quan  đã tổ chức các phiên giao dịch việc làm lưu động ở các xã trên địa bàn toàn tỉnh. Thường xuyên cử cán bộ xuống các xã, phường, thị trấn triển khai, phổ cập thông tin đầy đủ cho người lao động có nguyện vọng, nhu cầu đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài.

- Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thường xuyên tổ chức tư vấn xuất khẩu lao động cho các chiến sỹ sau khi hoàn thành nghĩa vụ quân sự trở về địa phương; phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh tổ chức tuyên truyền về các chính sách xuất khẩu lao động cho các xã 135 trên địa bàn tỉnh....



- Phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh thực hiện các phóng sự tuyên truyền một số lao động điển hình đi xuất khẩu lao động có hiệu quả trên địa bàn tỉnh phát trên kênh PTD của Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh Đăk Nông.
2. Kết quả đạt được

Với kết quả số lao động đăng ký đi làm việc ngay thông qua các phiên năm sau có tăng hơn năm trước. Qua đó cho thấy hiệu quả từ phiên giao dịch việc làm ngày càng được nâng cao, thanh niên càng quan tâm tìm việc làm thông qua các phiên giao dịch việc làm.

- Hiện tại trên địa bàn tỉnh, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã Thông báo đồng ý cho 28 Công ty có chức năng Xuất khẩu lao động phối hợp với Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh và các địa phương trong tỉnh để tuyển lao động đi làm việc có thời hạn ở các nước như: Nhật Bản, Đài Loan, Malaysia, Ả rập …
- Kết quả giải quyết việc làm và xuất khẩu lao động:

Kết quả thực hiện Chương trình việc làm giai đoạn 2016 - 2020, đến nay toàn tỉnh đã tạo việc làm cho hơn  46.000/90.000 lượt người đạt 51%; trong đó: xuất khẩu lao động 411/850 người lao động đi làm việc có thời hạn tại các nước đạt 48%, chiếm 0.89% số lao động được giải quyết việc làm; năm 2016 (155 người XKLĐ) đến 06 tháng đầu năm 2018 (tổng cộng 411 người XKLĐ), cao nhất Đắk Mil, thấp nhất Tuy Đức số người tham gia.

- Thực hiện chính sách hỗ trợ vốn vay:

Theo quy định tại Nghị định số 61/2015/NĐ-CP ngày 09/7/2015 quy định về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và Quỹ quốc gia về việc làm và Nghị quyết số 33/2015/NQ-HĐND ngày 10/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Chương trình việc làm tỉnh Đăk Nông giai đoạn 2016-2020. 
Đối tượng thuộc hộ nghèo, cận nghèo, người dân tộc thiểu số, thân nhân người có công với cách mạng, lao động thuộc hộ bị thu hồi đất nông nghiệp (theo Nghị định số 61/2015/NĐ-CP), người lao động là thanh niên hoàn thành nghĩa vụ quân sự, nghĩa vụ công an, hộ có hoàn cảnh kinh tế khó khăn (có xác nhận của địa phương) (theo Nghị quyết số 33/2015/NQ-HĐND) của tỉnh khi tham gia xuất khẩu lao động được vay vốn với 100% chi phí để tham gia, nhưng chỉ được mức vay 50 triệu đồng, đối với mức vay trên 50 triệu đồng thì phải có tài sản thế chấp, mức vay tối đa không quá 100 triệu đồng (theo mức trần do Bộ Lao động - TBXH quy định tại văn bản số 3990/LĐTBXH-QLLĐN, ngày 16/10/2013).  

Vấn đề này, về thị trường có chi phí cao như: Nhật Bản, Đài Loan cũng chỉ mất chi phí khoảng 110 triệu, với mức chi phí này người lao động khi có nhu cầu XKLĐ, ngoài việc huy động nguồn lực tài chính từ gia đình , người thân và chính sách hỗ trợ vay vốn hiện tại thì hoàn toàn có thể tham gia vào các thị trường thu nhập cao. Mặt khác đối với tỉnh Đăk Nông nguồn vốn cho các đối tượng được thụ hưởng như trên không thiếu, luôn đáp ứng đủ cho người lao động khi có nhu cầu vay vốn.


Kết quả từ 2016 đến nay Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh đã giải ngân cho 17 lượt lao động thuộc hộ nghèo, DTTS.., với số tiền là 576 triệu đồng và 04 lượt lao động thuộc hộ có kinh tế khó khăn, với số tiền là 150 triệu đồng. Tổng dư nợ nguồn vốn xuất khẩu lao động đến thời điểm hiện tại là 726 triệu đồng.

- Hiệu quả khi tham gia xuất khẩu lao động:
So với thu nhập của người lao động cùng ngành nghề và trình độ trong nước thì thu nhập của lao động xuất khẩu Việt Nam nói chung và Đăk Nông nói riêng cao hơn 2 - 4 lần. Ví dụ năm 2017, thu nhập trung bình của lao động ở  Đài Loan bình quân không dưới 700USD/tháng, tại Hàn Quốc bình quân từ 1.000-1200USD/tháng, Nhật Bản từ 1000USD – 1500USD/tháng, Trung Đông mức lương trung bình khoảng 500-700USD/tháng trong khi đó thu nhập của lao động trong nước ở mức khoảng hơn 5-6 triệu đồng/người/tháng. Thêm vào đó, lao động xuất khẩu chủ yếu là những người chưa có việc làm hoặc lao động phổ thông thì thu nhập của họ sẽ thấp hơn rất nhiều so với mức lương trung bình chung của xã hội.

Điển hình: 

- Tại huyện Đăk Mil, ở thôn 8 xã Đăk R’la gia đình ông Hoàng Văn Pản có con là Hoàng Văn Phúc (DTTS) đi lao động tại Hàn Quốc, với thu nhập và số vốn tích góp gần 5 năm làm việc là gần 1,5 tỷ đồng. sau khi về nước đúng hạn  đã sử dụng số vốn trên mua thêm đất để canh tác cao su, hồ tiêu và mua sắm nhiều phương tiện sản xuất, vật dụng có giá trị. Hiện tại thì đã tái xuất cảnh Sang làm việc ở Hàn Quốc.


- Tại huyện Krông Nô, ở Tổ DP6 - thị trấn Đăk Mâm - Krông Nô - tỉnh Đăk Nông có thanh niên Hoàng Cao Cường sau khi tốt nghiệp đại học đã tham gia đi xuất khẩu lao động Nhật Bản, hiện tại thu nhập của em sau 03 năm làm việc có thu nhập trên 600 triệu đồng, với số vốn trên đã góp phần giảm bớt khó khăn về kinh tế cho gia đình.


- Tại Thị xã Gia Nghĩa, ở tổ DP 2 - phường Nghĩa Thành gia đình bà Trần Thị Thủy, có 02 thanh niên sau khi tốt nghiệp trung cấp và PTTH bà đã đăng ký cho con đi làm việc tại Nhật Bản, hiện thu nhập hàng tháng gửi về gia đình khoảng 40 triệu đồng, góp phần cải thiện điều kiện kinh tế gia đình.


* Hoạt động lựa chọn thí điểm 01 xã để tuyên truyền:
Ban Thường vụ Tỉnh đoàn phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh lựa chọn 01 xã để thí điểm tổ chức “Hội nghị tuyên truyền về chính sách việc làm, hỗ trợ và khuyến khích thanh niên xuất khẩu lao động năm 2017”. Hội nghị được tổ chức 01 ngày tại xã Đắk Drô, huyện Krông Nô, tỉnh Đắk Nông. Hội nghị đã thông tin; các chế độ, chính sách ưu đãi liên quan tới xuất khẩu lao động... với sự tham dự của 130 Đoàn viên, thanh niên, nhân dân tại xã Đắk Drô và các xã lân cận.


Đầu năm 2018, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn phối hợp với Liên minh Hợp tác xã tỉnh; Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh tổ chức 02 Hội nghị tuyên truyền Luật Hợp tác xã và tuyên truyền về chính sách việc làm, hỗ trợ và khuyến khích thanh niên xuất khẩu lao động tại xã Đắk Sô và xã Đức Xuyên, huyện Krông Nô (tổ chức từ ngày 05/4 đến ngày 06/4/2018 ). Ban tổ chức đã mời 01 công ty chuyên về tư vấn xuất khẩu lao động tại thành phố Hồ Chí Minh, 01 công ty may mặc tại khu công nghiệp Bình Phước tham gia tư vấn, hỗ trợ cho thanh niên nói riêng và nhân dân nói chung có nhu cầu tìm hiểu việc làm trong và ngoài nước. Hội nghị đã thu hút trên 250 người tham gia.
Số thanh niên tham gia xuất khẩu lao động vẫn chưa nhiều là do sự phối hợp giữa doanh nghiệp và các địa phương chưa thường xuyên, doanh nghiệp chưa tạo niềm tin thật sự đối với người lao động. Hiện chỉ có một vài doanh nghiệp bước đầu tạo niềm tin đối vưới người lao động trong những năm qua đó là Công ty cổ phần thương mại phát triển kỹ thuật và nhân lực quốc tế (JVNET,…JSC) chuyên tuyển chọn lao động sang làm việc tại Nhật bản, kết quả cho thấy số lượng tuyển chọn năm sau đều cao hơn năm trước.
Nhận xét: Mặc dù đối tượng thanh niên đăng ký tham gia xuất khẩu lao động chưa nhiều, tuy nhiên công tác tuyên truyền, các chương trình trên đã góp phần thay đổi nhận thức của thanh niên, người dân trong việc tham gia xuất khẩu lao động, bước đầu đã có những kết quả tích cực: thanh niên tham gia tư vấn, nghiên cứu các thị trường lao động ngoài nước nhiều hơn, từ đó có kế hoạch đăng ký tham gia xuất khẩu lao động trong tương lai.

Nhìn chung, các địa phương ở cơ sở đã nhận thức đúng, đủ về mục đích, ý nghĩa và tầm quan trọng của việc tổ chức phiên giao dịch việc làm, từ đó đã phối kết hợp với Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh triển khai công tác gặp gỡ người dân, đoàn viên, hội viên tại địa phương để tuyên tuyền, vận động tham gia phiên, cũng như đăng ký đi làm việc trước, trong và sau các phiên giao dịch.

3. Hạn chế, yếu kém và nguyên nhân.

- Hoạt động quản lý nhà nước của các cấp chính quyền địa phương và các cấp bộ Đoàn về xuất khẩu lao động còn chưa đồng bộ, thiếu sự gắn kết giữa các chủ thể tham gia quản lý xuất khẩu lao động. Một số nơi chưa thật sự vào cuộc, chưa quan tâm đúng mức, chưa chỉ đạo quyết liệt công tác XKLĐ dẫn đến kết quả chưa cao.
- Công tác thông tin, tuyên truyền, vận động đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài chưa được sâu rộng và thường xuyên. Do thiếu thông tin, chưa am hiểu về hoạt động xuất khẩu lao động nên đối với nhiều thanh niên, nhất là ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ việc đi ra nước ngoài làm việc còn khá mới mẻ.
- Trình độ chuyên môn kỹ thuật, kiến thức ngoại ngữ, sức khỏe và ý thức tổ chức kỷ luật của người có nhu cầu đi xuất khẩu lao động còn nhiều hạn chế; Nhiều người lao động có tâm lý ngại đi xa, sợ không an toàn khi đi làm việc ở nước ngoài. Tâm lý không muốn rời xa gia đình, xa quê hương, sợ khó, sợ khổ (đặc biệt là thanh niên dân tộc thiểu số). Ngoài ra, nhận thức về xuất khẩu lao động của 01 bộ phận nhân dân còn hạn chế.
- Theo Sở LĐTBXH: 
+ Sự phối hợp giữa Cục Quản lý lao động ngoài nước, Trung tâm Lao động ngoài nước thuộc Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội với các đơn vị có chức năng xuất khẩu lao động và địa phương trong việc quản lý lao động về nước trước hạn, đúng hạn, lao động bỏ hợp đồng ra ngoài làm việc chưa chặt chẽ, nên việc phối hợp xử lý các trường hợp vi phạm hợp đồng xuất khẩu lao động hay tư vấn, giới thiệu việc làm cho người lao động sau khi về nước còn hạn chế. 
+ Công tác thông tin, báo cáo kết quả tuyển chọn, số lao động đi, số lao động về nước trước thời hạn,... giữa các đơn vị chức năng, các doanh nghiệp đưa người đi XKLĐ, TTDVVL và các địa phương chưa chặt chẽ, không nắm sát và kịp thời giải quyết những vấn đề phức tạp phát sinh.
- Qua nắm bắt, những năm gần đây số thanh niên tham gia xuất khẩu lao động giảm khá nhiều, thị trường Malaysia không còn thu hút người lao động do thu nhập không cao hơn so một số doanh nghiệp ở thị trường lao động trong nước. Thị trường có thu nhập cao như Nhật Bản thì yêu cầu cao về trình độ THTP, tay nghề, thể chất, ngoại ngữ .v.v..
- Phần lớn số lượng người tham gia xuất khẩu lao động trong thời gian qua là người lao động không thuộc đối tượng thụ hưởng theo quy định. Mặc khác các đối tượng được thụ hưởng theo quy định thì không muốn tham gia, ý chí không cao.
- So với số liệu tổng hợp của một số địa phương (huyện, thị xã) thì số người đăng ký tìm việc làm còn thấp (Ví dụ: Theo số liệu tổng hợp của huyện Krông Nô trước khi tổ chức phiên giao dịch tại huyện năm 2017 có trên 300 người thất nghiệp, thiếu việc làm và đã được địa phương thông báo đến phiên giao dịch việc làm để tìm hiểu, đăng ký tìm việc, nhưng khi phiên giao dịch diễn ra rất ít người đến tham gia). Nguyên nhân chung là do một số địa phương thiếu tích cực trong việc vận động, tuyên truyền đối với người lao động trong độ tuổi. Mặc khác, một bộ phận người lao động còn chưa nhận thức đúng về phiên giao dịch việc làm, dẫn đến số lượng đến nghe tư vấn việc làm ít, có nơi không có người để tư vấn, nên hiệu quả trong công tác triển khai tư vấn việc làm chưa cao.

- Một bộ phận thanh niên chưa tiếp cận được nguồn vốn (hoặc không đủ) để tham gia xuất khẩu lao động.

- Một số thanh niên đã tham gia xuất khẩu lao động nhưng bị các công ty không uy tín lừa đảo, từ đó gây tâm lý hoang mang, lo sợ cho các đối tượng khác muốn tham gia như trường hợp tại xã Đắk D’Rô, huyện Krông Nô.


4. Giải pháp trong thời gian tới:

​- Chọn các xã điểm để tuyên truyền năm 2018: xã Quảng Tín, huyện Đắk R’Lấp; xã Tâm Thắng, huyên Cư Jút; xã Đức Mạnh, huyện ĐắkMil.
- Phối hợp Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức tư vấn hướng nghiệp cho đối tượng là học sinh khối lớp 12, định hướng tập trung nội dung xuất khẩu lao động kết hợp với du học.

- Các cấp ủy đảng, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các giải pháp công tác xuất khẩu lao động. Hàng năm, đưa chỉ tiêu xuất khẩu lao động vào chỉ tiêu phát triển kinh tế xã hội chung của địa phương, nhất là cấp huyện và cấp xã. 
* Giải pháp cụ thể:

- Đối với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội: Kiểm tra, giám sát công tác xuất khẩu lao động, công tác cho vay xuất khẩu lao động trên địa bàn tỉnh; tham mưu, phối hợp xử lý kịp thời trường hợp vi phạm quy định của pháp luật theo quy định. Đề xuất hỗ trợ kịp thời đối với người lao động gặp rủi ro khi làm việc có thời hạn ở nước ngoài.
- Đối với Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND các huyện, thị xã chỉ đạo các trường trung cấp trực thuộc, các Trung tâm Giáo dục Nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên thực hiện việc dạy nghề, dạy ngoại ngữ cho học sinh, học viên có nhu cầu, đáp ứng được các điều kiện theo quy định để đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài.
- Lựa chọn các doanh nghiệp có đủ pháp lý và năng lực hoạt động trong lĩnh vực xuất khẩu lao động ở các thị trường có thu nhập ổn định; phối hợp với UBND các huyện, thị xã, các đơn vị tham gia xuất khẩu lao động, các cơ sở dạy nghề để tổ chức thông tin, tuyên truyền, tuyển chọn người lao động tham gia xuất khẩu lao động. Tạo điều kiện cho các doanh nghiệp dịch vụ xuất khẩu lao động triển khai tuyên truyền, tư vấn tổ chức cho lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài.
- Ngăn chặn và xử lý kịp thời những hành vi lừa đảo, tiêu cực để bảo vệ cho quyền lợi người lao động.
- Đối với UBND các huyện , thị xã: Chỉ đạo Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn rà soát, lập danh sách những người trong độ tuổi lao động, lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo, người dân tộc thiểu số, thân nhân của người có công với cách mạng, lao động thuộc hộ bị thu hồi đất nông nghiệp, hộ có hoàn cảnh khó khăn tại các địa bàn khó khăn có khả năng, có nhu cầu tham gia xuất khẩu lao động ở địa phương để xây dựng kế hoạch tạo nguồn lao động, báo cáo UBND các huyện, thị xã và Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để căn cứ xây dựng kế hoạch hỗ trợ đào tạo, vốn vay kịp thời.
- Chỉ đạo các cơ quan truyền thông kịp thời tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Nhà nước, của tỉnh về công tác xuất khẩu lao động.

5. Kiến nghị, đề xuất
Để đảm bảo công tác xuất khẩu lao động trên địa bàn tỉnh đạt được mục tiêu, chất lượng và hiệu quả đáp ứng yêu cầu thực tiễn đề ra, kính đề nghị:

- Đối với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội:

+ Có quy trình thống nhất hướng dẫn về công tác quản lý người lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài từ trung ương đến địa phương.
+ Chỉ đạo các đơn vị liên quan thuộc bộ thường xuyên phối hợp với địa phương trong việc quản lý lao động về nước trước hạn, đúng hạn, lao động bỏ hợp đồng ra ngoài làm việc. 

- Đối với Ủy ban nhân dân tỉnh 
+ Ban hành Chỉ thị tăng cường công tác xuất khẩu lao động trên địa bàn trong thời gian tới
+ Xem xét, cho ý kiến chỉ đạo về việc cho các đối tượng được thụ hưởng theo Nghị định số 61/2015/NĐ-CP và Nghị quyết số 33/2015/NQ-HĐND khi tham gia xuất khẩu lao động ở thị trường có chi phí cao, ngoài mức vay 50 triệu không phải thế chấp tài sản theo quy định và được vay thêm 50 triệu cũng không phải thế chấp từ nguồn kinh phí của tỉnh ủy thác qua Ngân hàng Chính sách xã hội./.
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